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ВСТУП 

 

Дефіцит міжособистісних стосунків є одним із найважливіших факторів, 

що впливають на розвиток особистості підлітка. У цей період життя молода 

людина активно шукає себе, свою роль у суспільстві, свої цінності та 

переконання. Для цього їй необхідні близькі, довірчі стосунки з іншими 

людьми.  

Актуальність дослідження обумовлена тим, що проблема дефіциту 

міжособистісних стосунків у підлітковому віці є поширеною. Такі фактори, як 

сімейні та шкільні проблеми, соціальна ізоляція, захворювання, травми 

спричиняють дефіцит міжособистісних стосунків серед підлітків. Стрімко 

зростаючим цифровий світ посилює соціальну ізоляцію, яка веде до дефіциту 

міжособистісних стосунків. Війна змусила багатьох змінити місце 

проживання, що розірвало стосунки підлітків з їх друзями та однолітками. 

Якщо підліток відчуває дефіцит міжособистісних стосунків, він може 

відчувати себе самотнім, відокремленим, незахищеним. Це може призвести до 

низки негативних наслідків. 

 Важливо вчасно виявити дефіцит міжособистісних стосунків у підлітка 

і вжити заходів для його усунення. Це можна зробити за допомогою 

психологічної консультації, групової терапії або інших методів. 

Важливо підвищити обізнаність про цю проблему серед батьків, вчителів 

і інших фахівців, які працюють з підлітками. Це допоможе вчасно виявити 

дефіцит міжособистісних стосунків і вжити заходів для його усунення. 

Методологічну основу дослідження кризи ідентичності складають 

праці зарубіжних та вітчизняних науковців. Еріксон (1950) [11] розглядає 

кризу ідентичності як один із восьми етапів психосоціального розвитку 

людини. На цьому етапі, який зазвичай припадає на юність, людина 

переосмислює свої цінності, цілі та ролі, щоб сформувати стійку інтегровану 

особистість. Марсіа (1966) [15] розробив модель розвитку ідентичності, яка 

ґрунтується на тому, як людина справляється з кризою ідентичності. Він 
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виділяє чотири типи ідентичності: дослідницька, фіксована, мораторій та 

заперечена. 

Шнейдер (2004) [47] розглядає кризу ідентичності як багатогранний 

феномен, який може бути викликаний різними факторами, такими як зміна 

соціальних умов, особистісні кризи або травми. 

 Божович (1968) [2] розглядає кризу ідентичності як закономірний етап 

розвитку особистості, який необхідний для формування самосвідомості. 

Виготський (1984) [12] підкреслює роль соціальних факторів у формуванні 

ідентичності. Гринфельд (2008) [14] вивчає вплив кризи ідентичності на 

психічне здоров'я людини. 

Вплив дефіциту міжособистісних стосунків на розвиток особистості, 

самооцінку, тривогу, депресію, успішність у навчанні та ризик скоєння 

суїциду у підлітків вивчали Джеймс Е. Мід, Джеймс Марлоу, Джон Боулбі, 

Гейл Шоткін, Майкл Циммерман, Шеріл Чейз, Дженніфер Оуен, Емі Вуд 

[3,16,20, 28]. Їхні дослідження показали, що дефіцит міжособистісних 

стосунків може мати значний негативний вплив на розвиток особистості 

підлітка. 

Мета дослідження: знайти особливості впливу дефіциту 

міжособистісних стосунків на кризу ідентичності у підлітковому віці. 

Завдання дослідження наступні: 

1. Охарактеризувати поняття "міжособистісні стосунки" та "ідентичність" у 

підлітковому віці. 

2. Виявити особливості дефіциту міжособистісних стосунків у виникненні 

кризи ідентичності у підлітковому віці. 

3. Проаналізувати фактори, що впливають на формування міжособистісних 

стосунків та ідентичності у підлітковому віці. 

4. Здійснити діагностичне дослідження проявів дефіциту міжособистісних 

стосунків як чинника кризи ідентичності у підлітковому віці. 
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5. Розробити психокорекційну програму подолання проявів дефіциту 

міжособистісних стосунків як чинника кризи ідентичності у підлітковому 

віці та оцінити її ефективність. 

6. Розробити рекомендації щодо подолання дефіциту міжособистісних 

стосунків як чинника кризи ідентичності у підлітковому віці. 

Об'єкт дослідження: криза ідентичності у підлітковому віці. 

Предмет дослідження: вплив дефіциту міжособистісних стосунків на 

кризу ідентичності у підлітковому віці. 

У роботі використано такі методи дослідження, як аналіз наукової 

літератури, вивчення теоретичних концепцій, методи індукції та дедукції, 

опитування, тестування: методика діагностування діагностики 

міжособистісних відносин Лірі, тест опису поведінки особистості в 

конфліктній ситуації К.Томаса, тест “Хто я?” розробилений М.Куном та 

Т.Макпартлендом, інтерв’ю, математичні методи.  

Гіпотеза дослідження. Недостатня можливість встановлювати глибокі і 

здорові зв'язки з ровесниками та дорослими може призвести до почуття 

невпевненості у собі, змін у самосприйнятті та перегляду особистих 

цінностей. Ми вважаємо, що дефіцит міжособистісних стосунків може 

стимулювати пошук ідентичності через негативні засоби, такі як втягнення у 

небезпечні групи, ризиковану поведінку або самоізоляцію. 

Наукова новизна полягає в тому, що дослідження є актуальним, 

оскільки проблема дефіциту міжособистісних стосунків у підлітковому віці є 

поширеною і має серйозні наслідки для розвитку особистості молодої людини. 

Важливо підвищити обізнаність про цю проблему серед батьків, вчителів і 

інших фахівців, які працюють з підлітками. Це дослідження може допомогти 

розробити ефективні програми допомоги підліткам з дефіцитом 

міжособистісних стосунків. 

Теоретична значущість дослідження в тому, що воно доповнює існуючі 

наукові знання про вплив дефіциту міжособистісних стосунків на розвиток 
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кризи ідентичності у підлітковому віці. Результати дослідження можуть 

допомогти розробити нові теоретичні концепції, які пояснюють цей вплив. 

Практична значущість полягає у тому, що дослідження може 

допомогти розробити ефективні програми допомоги підліткам з дефіцитом 

міжособистісних стосунків. Результати дослідження можуть бути використані 

для розробки психокорекційних програм, які допоможуть підліткам подолати 

кризу ідентичності та сформувати позитивну самоідентифікацію. 

Апробація результатів дослідження: Живоглядов Ю.О.; Синюшко 

М.Л.. ДЕФІЦИТ МІЖОСОБИСТІСНИХ СТОСУНКІВ ЯК ЧИННИК КРИЗИ 

ІДЕНТИЧНОСТІ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ. Держава, регіони, 

підприємництво: інформаційні, суспільно-правові, соціально-економічні 

аспекти розвитку, Україна, грудень 2023. Наявний у: 

<https://conf.krok.edu.ua/SRE/SRE-2023/paper/view/1920> 

Структура роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків після кожного з них, загального висновку, списку використаних 

джерел з 51  позиції. У роботі міститься 21 таблиця. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ПРОБЛЕМИ ДЕФІЦИТУ МІЖОСОБИСТІСНИХ СТОСУНКІВ У 

ВИНИКНЕННІ КРИЗИ ІДЕНТИЧНОСТІ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

 

1.1. Визначення понять "міжособистісні стосунки" та 

"ідентичність" у підлітковому віці 

У сучасному суспільстві підлітковий вік є періодом інтенсивних змін та 

становлення особистості. Це час, коли молоді люди стикаються з 

різноманітними викликами та завданнями, пов'язаними з психологічним, 

фізіологічним та соціальним розвитком. Один з ключових аспектів цього 

періоду - це формування міжособистісних стосунків та ідентичності. 

Міжособистісні стосунки визначаються як взаємодія та взаємини між 

особами у соціальному оточенні підлітка. Це охоплює різноманітні форми 

взаємодії, включаючи спілкування з ровесниками, сім'єю, вчителями та 

іншими значущими дорослими. Міжособистісні стосунки в підлітковому віці 

відіграють важливу роль у формуванні соціальних навичок, розвитку 

емоційної інтелігенції та психологічному добробуті [1]. 

Ідентичність, з свого боку, є ключовим поняттям підліткового розвитку, 

яке визначається як уявлення та розуміння себе як унікальної особистості. Це 

процес пошуку власного "я", залучаючи особистісні, соціальні, інтелектуальні 

та емоційні аспекти. У підлітковому віці, коли ідентичність тільки починає 

стабілізуватись, молоді люди можуть зіштовхуватись з питаннями про своє 

місце у світі, цінності, погляди та майбутні плани. 

Зрозуміння процесів формування міжособистісних стосунків та 

ідентичності у підлітковому віці є критично важливим для батьків, педагогів, 

психологів та всіх, хто працює з молоддю. Здоровий розвиток цих аспектів 

може сприяти позитивному самовизначенню, збалансованим взаєминам з 

оточуючими та успішному переходу у доросле життя. У даній дипломній 

роботі будуть досліджені теоретичні основи та практичні аспекти формування 
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міжособистісних стосунків та ідентичності у підлітковому віці, зокрема, їх 

взаємозв'язок та вплив на процес становлення особистості [5]. 

У науковій літературі термін "міжособистісні стосунки" 

використовується для позначення безпосередніх взаємин та відносин між 

живими особами, які мають емоційні та соціальні аспекти. Це означає, що 

міжособистісні стосунки формуються у реальному спілкуванні між людьми, і 

можуть виявлятися як через безпосередні особисті контакти, так і через 

опосередковані технічними засобами. 

Зокрема, такі стосунки залежать від взаємної готовності суб'єктів до 

неформальної взаємодії та спілкування, вони можуть супроводжуватися 

почуттям симпатії або антипатії, і можуть бути оцінені як дієві або 

неефективні. Ці взаємини також залежать від характерів та особистісних 

особливостей учасників [4]. 

Щодо терміна "ідентичність", це визначається як процес, в якому 

особистість формує унікальне сприйняття самої себе. Цей процес включає 

особистісні, соціальні, інтелектуальні та емоційні аспекти, і відбувається у 

підлітковому віці. Підлітки постійно пошукують своє місце у світі, розуміння 

своїх цінностей, поглядів та майбутніх планів. 

Важливо зазначити, що міжособистісні стосунки та ідентичність мають 

взаємозв'язок, оскільки взаємини з оточуючими можуть впливати на 

формування ідентичності, а сама ідентичність може відбиватися на якості 

міжособистісних стосунків. Такі процеси є складними і потребують 

ретельного дослідження, щоб підтримати позитивний розвиток підлітків та 

сприяти їхньому здоровому самовизначенню та соціальній адаптації [18]. 

Життя особистості нерозривно пов'язане з моральними вимогами 

суспільства, а перспектива суспільного розвитку залежить від активності 

людей. Тому моральна регуляція відносин між особистістю і суспільством 

впливає на їхню діяльність. Мораль грає важливу роль у культурі, і 

спілкування є ключовим елементом суспільного існування. 
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Спілкування виконує різні функції в суспільстві, включаючи об'єднання 

індивідів та їх розвиток. Це допомагає формувати реальність міжособистісних 

та суспільних стосунків. На мікрорівні (міжособистісні стосунки) спілкування 

є важливим для всіх видів взаємин між людьми, навіть коли стосунки є 

складними або конфліктними. Також на макрорівні (суспільні стосунки) 

спілкування відіграє роль у реалізації суспільних взаємин, навіть якщо групи 

є протилежними [21]. 

Спілкування, згідно з концепцією В. Мясищева, визначається як 

суб'єктно-суб'єктні взаємозв'язки, що характеризуються постійною 

взаємністю та змінністю. Міжособистісні відносини залежать від активності 

обох сторін і реалізуються через взаємодію. Взаємодія включає різні аспекти, 

такі як взаємовідносини, взаємодопомога та взаєморозуміння, які сприяють 

узгодженості та гармонії взаємодії між людьми. 

Численні науково-психологічні дослідження присвячені виявленню 

особистості у взаємодії з іншими людьми. Прибічники гуманістичної 

психології вважають людину найвищою цінністю, яка забезпечує розвиток 

суспільства. Згідно з теорією самоактуалізації Абрахама Маслоу, 

самоактуалізовані люди мають загальні риси, такі як самоповага, пошана до 

інших, доброзичливість, терпимість і інтерес до навколишнього світу [34]. 

Міжособистісні стосунки, які сприяють самоактуалізації, 

характеризуються взаємною підтримкою, підвищенням самоповаги та 

почуттям приналежності. Задоволення базових потреб учасників сприяє 

особистісному зростанню, робить їх активними членами суспільства і 

патріотами своєї країни. 

Різні вчені розглядають онтогенез людини з урахуванням суспільних 

зв'язків. Так, Гордон Олпорт вивчав ієрархію культурних цінностей, на які 

спрямовуються різні типи людей. Віктор Франкл пропонував концепцію лого-

терапії, в якій визначальним є пошук і реалізація сенсу життя. Карл Роджерс 

підкреслював важливість позитивної уваги з боку себе і інших для 

самоактуалізації особистості [22]. 
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Зазначені теорії підкреслюють, що особистість формується через активну 

взаємодію з іншими людьми, а також через осмислення соціального досвіду і 

створення власного "Я". 

Структура людської особистості складається з трьох підсистем: 

індивідуальності, участі у міжособистісних стосунках та взаємодії з іншими 

людьми у їх життєдіяльності. Перша підсистема представляє 

внутрішньоіндивідний аспект особистості, включаючи мотиви, спрямованості 

та психічні характеристики, які формують індивідуальність людини [27]. 

Проте особистість може повністю проявитися лише у міжособистісних 

стосунках, де кожен учасник діалогу взаємодії відкривається та 

розкривається. Таким чином, утворюється інтеріндивідна підсистема 

особистості, що перебуває поза органічним тілом, а представлена через 

взаємодію з іншими. 

Однак індивідуальна та інтеріндивідна підсистеми не дають повної 

картини всіх аспектів особистості. Тому було введено поняття метаіндивідної 

підсистеми, що розглядає особистість як суб'єкт міжособистісних та 

соціальних зв'язків за межами власного організму. Ця підсистема 

відображається у третій репрезентації - "ідеальному уявленні" про особистість 

у діяльності інших людей, у тому, як вона впливає на їхні інтелектуальні та 

емоційні сфери. Вона визначає особистість як суб'єкт міжіндивідних та 

соціальних зв'язків і стосунків. 

Опосередкованість міжособистісних стосунків спільною діяльністю, 

запропонована академіком Анатолієм Петровським та його науковою 

школою, є вже зарекомендованою ідеєю. Цей підхід виокремлює важливість 

діяльнісного аспекту взаємин, оскільки розумові процеси у свідомості 

індивіда та міжособистісні взаємодії в групах детермінуються змістом, метою 

та соціальною цінністю виконуваної діяльності [4]. 

Засновуючись на системній концепції психіки Андрія Горбатенка, 

міжособистісні стосунки можуть бути опосередковані не тільки спільною 

діяльністю, але й загальними потребами, мотивами та способом досягнення 
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мети. Це дає можливість більш реалістично оцінювати міжособистісні 

взаємодії. Наприклад, одні стосунки можуть ґрунтуватись на спільній 

діяльності, інші - на спільних мотивах, тоді як інші - на загальному уявленні 

про мету і її досягнення. Горбатенко вважає, що обмеження у виокремленні 

лише одного елементу, який опосередковує міжособистісні стосунки, може 

призвести до спрощеного розуміння психіки [1]. 

Згідно з теорією цілеспрямованих систем Рассела Акоффа та Фредеріка 

Емері, здатність людини до взаємодії при спільній діяльності визначається 

двома аспектами: ступенем впливу людини на оточуюче середовище 

(ефективність впливу) та ступенем впливу середовища на людину (чутливість 

до середовища). Вони визначають самооцінку особистості та тип реакції на 

зовнішні впливи. В результаті, можна виділити два психологічних типи - 

об’єктивертів і суб’єктивертів. Об’єктиверти оцінюють ситуацію як основний 

джерело зміни становища через зовнішній вплив. Суб’єктиверти, зі свого 

боку, вбачають причини свого дискомфорту власному стані. Крім того, оцінка 

зовнішніх умов визначає певну реакцію і, відповідно, поведінку. За Акоффом 

та Емері, така реакція проявляється через два стереотипи поведінки - 

інтерналізацію та екстерналізацію. Люди, схильні до інтерналізації, 

стараються покращити свою поведінку у процесі діяльності, тоді як особи, 

схильні до екстерналізації, намагаються змінити середовище, щоб знайти 

виходи з ситуацій [31]. 

Таким чином, аналіз поняття "міжособистісні стосунки" в контексті 

системи ставлень людини до навколишнього світу і до самої себе, розгляду 

людини як соціальної істоти, а також діяльнісного підходу дозволив 

зрозуміти, що такі стосунки базуються на ставленнях та емоційних оцінках, 

які люди мають один до одного. Соціальне становлення особистості 

відбувається через діяльність, взаємодію та спілкування з іншими людьми, що 

дозволяє набути соціальний досвід і створити власну систему цінностей для 

міжособистісних і суспільних взаємозв'язків з навколишнім світом. 
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Майбутнім напрямком досліджень можуть бути вивчення ролі 

спілкування в міжособистісних стосунках, формування культури 

міжособистісних стосунків та її вплив на розвиток особистості та професійну 

кар'єру [44]. 

У психології існує декілька підходів до вивчення ідентичності, які 

досліджують її структуру, розвиток, умови та особливості формування. 

Прикладами таких підходів є психоаналітичний (представлений Е. Еріксоном 

[5]), статусний (Дж. Марсіа [11]), ціннісно-вольовий (А. Ватерман [3]), 

біхевіористичний (Е. Гофман, Л. Краппман, Дж. Мід, Дж. Хабермас), 

когнітивний (Г.Брейкуелл, Дж.Тернер, Г.Теджфел, Н.Іванова), екзистенційно-

гуманістичний (Д.Б’юджеталь, А.Мінделл, Е.Мінделл, К.Ясперс) та 

структурно-динамічний (В.Агеев, Н.Антонова, Г.Боришевский, П.Гнатенко, 

В.Павленко, П.Лушин, В. Столін, К. Коростеліна, Л.Б. Шнейдер, В. Ядов та 

ін.). 

До нещодавнього часу вітчизняні психологи мало звертали увагу на 

поняття "ідентичність" та не досліджували його теоретично або емпірично. 

Тільки за останні десятиліття воно стало об'єктом інтересу українських 

психологів. У зарубіжній психології дослідження ідентичності здебільшого 

проводились за двома основними теоретичними підходами. Перший підхід 

базується на концепції ідентичності, запропонованої Е. Еріксоном (1960, 

1968), а другий - на концепції "Я" Дж. Міда (1975) [11]. 

Е. Еріксон вважав, що ідентичність людини базується на двох основних 

аспектах: відчутті єдності самого себе і постійності свого існування в часі та 

просторі, а також на усвідомленні цього факту і визнанні іншими людьми. Він 

розглядав ідентичність не тільки як факт існування, але і як якість існування, 

яка надається людині її самою. Ідентичність включає усвідомлення того, що 

індивід зближується з собою та є постійним, а його індивідуальний стиль 

збігається з тим, як його бачать інші люди в його оточенні [11]. 

Послідовники Е. Еріксона зосередились на необхідності дослідження 

ідентичності та пошуку більш чіткого визначення цього поняття. Вони 
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прийняли погляди Дж. Міда на ідентичність, який вивчав її в контексті 

символічного інтеракціонізму. За Мідом, ідентичність означає здатність 

людини сприймати свою поведінку і життя взагалі як пов'язане і єдине ціле. 

"Я" формується через соціальну взаємодію, коли людина сприймає себе не 

напряму, а за допомогою точок зору інших людей та впливу узагальненої 

точки зору всієї групи. Згідно з Мідом, ідентичність виникає внаслідок 

соціального досвіду та взаємодії з іншими людьми, а не є інстинктивною 

властивістю людини. Таким чином, акцент робиться на соціальній 

обумовленості ідентичності. 

Дж. Марсія розробив розширену теорію ідентичності, доповнивши її 

чотирма статусами, які становлять статусну модель ідентичності. Ця модель 

активно використовується для дослідження підлітків. За Марсією, 

ідентичність - це внутрішня структура, що включає потяги, звички, вірування 

і попередні ідентифікації. Він визначає два основних теоретичних підходи до 

ідентичності: по-перше, як гіпотетичний стан постійних змін особистості, що 

з'являється в підлітковому віці, і по-друге, як суб'єктивне почуття, доступне 

для самопізнання [23]. 

Давайте розглянемо виділені статуси ідентичності у статусній моделі 

Дж. Марсії. Перший статус - "досягнута або зріла ідентичність" - 

відзначається успішним завершенням кризи ідентичності, що приводить до 

формування нової самототожності і практичної самореалізації. Ця людина має 

чітко сформовані особистісно значущі цілі, цінності і переконання, знає, хто 

вона є і що хоче, та будує своє життя відповідно до цього. У таких людей 

присутні відчуття довіри, стабільності і оптимізму стосовно майбутнього, а 

труднощі сприймаються як виклики до досягнення поставлених цілей. 

Другий статус - "мораторій" - відбувається на етапі будівництва 

ідентичності, коли підліток активно шукає відповіді на питання "хто я" і "який 

я". Індивід в цьому статусі перебуває у процесі кризи самовизначення і 

експериментує з різними стилями життя та соціальними ролями. Він 
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зосереджений на пошуку інформації, необхідної для вирішення цієї кризи, та 

експериментує з різними варіантами. 

Третій статус - "передчасна ідентичність" - характеризується прийняттям 

на себе обов'язків без переживання кризи ідентичності. Це може статися через 

зовнішні обставини, коли індивід швидко стає дорослим і приймає роль на 

основі думок і впливу інших, не проходячи через процес самопізнання. Цілі та 

цінності у таких людей можуть схожі з батьківськими або наслідувати їхні 

очікування, але за змістом і силою вони можуть бути такими ж значущими, як 

у тих, хто зазнав кризи самореалізації. 

Четвертий статус - "дифузна або невизначена, розмита ідентичність" - 

характеризується відсутністю кризи ідентичності. Ці підлітки не здійснили 

вибір професійної ролі та не сформували чітких переконань і цінностей. Вони 

можуть почувати  негативні стани, такі як песимізм, апатія, депресія, тривога 

і відчуття безпорадності. 

Існує багато емпіричних доказів про наявність чотирьох статусів 

ідентичності, запропонованих Дж. Марсією. Дослідники також займались 

вивченням зв'язку цих статусів ідентичності зі структурою сімейних 

стосунків. Зокрема, дослідження показали, що особи з передчасною 

ідентичністю мають близькі відносини з батьками, більше звертаються за 

підтримкою до своїх сімей, і легше приймають життєво важливі рішення [33]. 

Також встановлено, що підлітки у статусі мораторію часто мають 

неоднозначні відносини з батьками, які супроводжуються конфліктами і 

образами за відсутності підтримки. Водночас у сім'ях осіб з розмитою 

ідентичністю спостерігається найбільша відстань між батьками і підлітками. 

Такі підлітки можуть відчувати емоційне перевантаження, почуття ізоляції і 

покинутості. 

Дослідження відомих психологів з різних країн, зокрема США, Данії, 

Ізраїлю, підтверджують, що статус ідентичності має великий вплив на 

соціальні очікування, самовизначення та реакції на стрес у підлітків. І ці 
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статуси є частиною універсального процесу розвитку для культур, де 

підлітковий період тривалий та високо індивідуалістично орієнтований [15]. 

Результати досліджень підтверджують, що існує зв'язок між статусами 

ідентичності та рівнем тривожності. Особи у статусі мораторію мають 

більший рівень тривожності, тоді як ті, хто має передчасну ідентичність, 

менше піддаються тривозі завдяки психологічним захисним механізмам, що 

оберігають уявлення про себе. 

Також встановлено, що ідентичність, яка досягла зрілого статусу або 

перебуває в мораторії, пов'язана з більш високим статусом самооцінки 

порівняно з двома іншими статусами. Щодо інтелекту, не було безпосередньої 

залежності від рівня ідентичності, але існує різниця в когнітивному стилі 

(підходах до сприйняття світу). Дифузна і передчасна ідентичність пов'язані з 

меншою інтелектуальною самостійністю, особливо у стресових ситуаціях. В 

той же час особи зі статусом мораторію та зрілою ідентичністю мають більш 

розвинені культурні інтереси та більш глибоке самовивчення [7]. 

Існують індивідуальні різниці в статусах ідентичності, які залежать від 

соціальних факторів. Наприклад, серед працюючих підлітків більше тих, хто 

досяг ідентичності, ніж серед тих, хто навчається. Іноді різні аспекти 

ідентичності можуть бути різними, наприклад, підліток може перебувати в 

статусі мораторію щодо своїх переконань, мати передчасну ідентичність у 

професійному виборі та розмиту ідентичність у сексуальній сфері. Статуси 

ідентичності представляють собою етапи розвитку особистості і типологічні 

поняття, і підліток може пройти різні статуси на своєму шляху розвитку, а 

також залишитися на одному з них на постійність. 

У вивченні статусів ідентичності за моделлю Дж. Марсія було виявлено 

чотири основних статуса: досягнута або зріла ідентичність, мораторій, 

передчасна ідентичність і дифузна або невизначена ідентичність. Ці статуси 

визначаються як переходи та процеси в процесі формування особистості 

підлітка. 
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Дослідження показали, що статус ідентичності має важливий вплив на 

багато аспектів життя підлітків, зокрема на їхні стосунки з батьками та сім'єю, 

рівень тривожності, самооцінку та когнітивні здібності. 

Підлітки зі статусом мораторію відчувають більший рівень тривожності 

і часто звертаються до своїх сімей за підтримкою. Такі особи зайняті пошуком 

себе та інформації для розв'язання ідентичності, і цей процес може бути 

супроводжений радісним очікуванням або конфліктами з батьками [7]. 

У порівнянні з іншими статусами, досягнута або зріла ідентичність і 

статус мораторію пов'язані з більш високим статусом самооцінки. Особи з 

передчасною ідентичністю та дифузною ідентичністю можуть мати менше 

розвинені культурні інтереси та меншу інтелектуальну самостійність. 

Індивідуальний розвиток і статус ідентичності залежать від багатьох 

соціальних факторів, і підлітки можуть проходити різні статуси на різних 

етапах свого життя. Знання про ці статуси може сприяти кращому розумінню 

та підтримці підлітків у їхньому особистісному розвитку і зростанні. 

 

1.2 Характеристика дефіциту міжособистісних стосунків у 

виникненні кризи ідентичності у підлітковому віці 

Молодь у період підлітковості стикається зі значними змінами та 

трансформаціями у своєму житті, що може призвести до кризових ситуацій, 

зокрема кризи ідентичності. Один із важливих факторів, що впливають на 

розвиток цієї кризи, є дефіцит міжособистісних стосунків. 

Міжособистісні стосунки відіграють важливу роль у формуванні 

ідентичності підлітків, допомагаючи їм встановити зв'язки з оточуючими 

людьми, розвивати соціальні навички та отримувати підтримку та розуміння. 

Однак, внаслідок різних чинників, таких як сімейні проблеми, недостатня 

соціальна підтримка, технологічний прогрес та зміни в суспільстві, підлітки 

можуть стикатися з дефіцитом міжособистісних стосунків [19]. 

В цьому розділі проводиться аналіз особливостей дефіциту 

міжособистісних стосунків у контексті виникнення кризи ідентичності у 
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підлітковому віці. Досліджується вплив таких факторів, як соціальне 

середовище, родинна ситуація, шкільне оточення та медіа, на формування 

міжособистісних стосунків у підлітків. 

Особлива увага приділяється ролі комунікації та взаємодії з 

ровесниками, батьками, вчителями та іншими значущими фігурами у житті 

підлітків. Аналізуються можливі наслідки дефіциту міжособистісних 

стосунків на різних сферах життя підлітків, включаючи психологічний 

розвиток, соціальну адаптацію та формування ідентичності [24]. 

Кожне з цих понять вказує на різні аспекти реальної взаємодії між 

людьми: емоційний, пізнавальний і поведінковий. Емоційний аспект включає 

емоційні стани, які виникають під час спілкування. Пізнавальний аспект 

охоплює психічні процеси, пов'язані з пізнанням навколишнього світу і самої 

себе, такі як сприйняття, мислення, уява та інші. Поведінковий аспект 

визначає зовнішні прояви взаємодії, такі як дії, мовлення, жести, міміка і т.д. 

Міжособистісні відносини можна класифікувати за різними рівнями 

ієрархії, від відносин знайомства до родинних стосунків. Кожен рівень може 

бути конструктивним або деструктивним залежно від рівня взаємодопомоги 

та взаєморозуміння. Індивідуальні характеристики особистості грають 

важливу роль у формуванні і виявленні таких міжособистісних взаємин [19]. 

Система міжособистісних стосунків формує ставлення людини до 

навколишнього світу і до самої себе. Ця система є унікальною 

характеристикою кожної особистості, яка впливає на її спосіб взаємодії з 

іншими, самовизначення і здатність протистояти зовнішньому соціальному 

тиску. 

Дефіцит міжособистісних стосунків у підлітків вказує на обмежену 

кількість та якість взаємодій з іншими людьми в їхньому оточенні. Це може 

проявлятися у відсутності близьких дружб, поверхових або нестабільних 

взаємин з однолітками, недостатній підтримці соціальних контактів, а також 

відчуттях самотності та відчуженості [28]. 
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Цей дефіцит міжособистісних стосунків має вплив на розвиток 

ідентичності підлітка, оскільки міжособистісні стосунки є важливим 

фактором у формуванні самосвідомості та визначенні особистої ідентичності. 

У період підліткового віку, коли індивідуальність активно розвивається, 

підлітки знаходяться у пошуку своєї самоідентичності та починають питати 

себе питання «Хто я?». 

Згідно з думкою Буняк Н.А., дефіцит міжособистісних стосунків може 

викликати кризу ідентичності, яка характеризується внутрішньою боротьбою 

та невизначеністю стосовно особистих цінностей, інтересів, ролей та 

життєвого шляху[3]. Підлітки можуть відчувати втрату самобутності та 

невпевненість у своїх здібностях і цінностях. 

Соціальний контекст також впливає на дефіцит міжособистісних 

стосунків у підлітків. Негативні соціальні фактори, такі як соціальна ізоляція, 

булінг або неприйнятність соціального середовища, можуть стимулювати 

виникнення дефіциту міжособистісних стосунків та сприяти розвитку кризи 

ідентичності. 

Дослідження в цій області проводили відомі психологи як Ерік Еріксон, 

Девід Ф. Шнайдер та Джеймс Марсіяно. Вони вивчали вплив міжособистісних 

стосунків та соціального контексту на формування ідентичності та емоційний 

розвиток підлітків [1]. 

Цей аспект є важливою проблемою, яка впливає на формування 

ідентичності підлітків. Він відображається в недостатньому рівні та якості 

міжособистісних взаємин, які виникають у цьому періоді життя. Дефіцит 

міжособистісних стосунків може мати різні прояви та наслідки, що 

варіюються в залежності від індивідуальних особливостей та контекстуальних 

умов. 

Один з проявів дефіциту у підлітковому віці полягає відчутті самотності 

та ізоляції. Підлітки можуть почуватися відокремленими від ровесників, не 

знаходити справжніх друзів або мати обмежений соціальний контакт. Це може 
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виникати через незручності у спілкуванні, низьку самооцінку, страх бути 

відкинутими чи неприйнятими оточуючими. 

Також, він може впливати на розвиток емоційної сфери підлітка. 

Відсутність підтримки та розуміння з боку близьких людей може призводити 

до почуття невпевненості, тривоги та стресу. У своєму дослідженні, Боброва 

Р.В. зазначила, що такі емоційні труднощі можуть ускладнювати процес 

формування особистісної ідентичності та призводити до кризових ситуацій 

[2]. 

Крім того, дефіцит міжособистісних стосунків може мати негативний 

вплив на соціальну адаптацію підлітків. Недостатність комунікативних 

навичок та вміння встановлювати здорові взаємини може призвести до 

проблем у взаємодії з оточуючими людьми та відчуття відстороненості від 

соціальної спільноти. Це може вплинути на самооцінку та спричинити 

відчуття невпевненості у себе, що може відбитися на формуванні 

ідентичності. 

Дефіцит міжособистісних стосунків у виникненні кризи ідентичності у 

підлітковому віці має свої особливості, які варто враховувати при проведенні 

дослідження та розробці відповідних стратегій підтримки. Горбатова В.В. 

запропонувала ряд особливостей [5]: 

2. Зростаюча самосвідомість. Підлітки активно починають осмислювати 

себе як індивідууми та звертають більше уваги на свої внутрішні переживання 

та соціальне становище. Це може зробити їх більш чутливими до відносин з 

іншими та змін у соціальному середовищі. 

3. Потреба у приналежності. Підлітки починають шукати своє місце у світі 

та активно створюють ідентифікаційні групи (наприклад, друзі, однолітки, 

спільноти). Дефіцит міжособистісних стосунків може обмежувати їх 

можливості виявити себе в цих групах та вплинути на їх почуття 

приналежності. 

4. Експериментування з ідентичністю [21]. Підлітки активно 

експериментують з різними ролями, цінностями, інтересами та стилями 



21 

життя, що сприяє формуванню їхньої особистої ідентичності. Дефіцит 

міжособистісних стосунків може обмежувати їх можливості спілкуватися з 

різними людьми та отримувати новий досвід, що може вплинути на процес 

ідентифікації. 

5. Вплив соціальних медіа. Соціальні медіа стають важливим засобом 

спілкування та формування соціальних зв'язків для підлітків. Однак, дефіцит 

міжособистісних стосунків у реальному житті може призвести до підсилення 

залученості до віртуальних спільнот та зменшення можливостей для розвитку 

навичок особистого спілкування. 

6. Емоційна нестабільність. Підлітковий вік супроводжується значними 

змінами на емоційному рівні. Дефіцит міжособистісних стосунків може 

підсилити почуття самотності та вразливості, а також знизити рівень 

підтримки та зрозуміння з боку оточуючих. 

Ці особливості дефіциту міжособистісних стосунків у виникненні кризи 

ідентичності у підлітковому віці важливо враховувати при плануванні та 

реалізації дослідження, а також при розробці програм та стратегій підтримки 

підлітків у процесі формування їхньої ідентичності [6]. 

Наукові дослідження розкривають різні підходи та погляди вчених на 

питання дефіциту міжособистісних стосунків у виникненні кризи 

ідентичності у підлітковому віці. Горбатова В.В у своєму дослідження 

коротко охарактеризувала та навела декілька прикладів [4]: 

1. Джеймс Марсіа (James Marcia). Він запропонував теорію розвитку 

ідентичності, в якій відрізняє чотири типи ідентичності у підлітковому віці: 

поглинена (ідентичність формується без кризи або зволікання), змішана 

(криза ідентичності не вирішена повністю), пошукова (активний пошук 

ідентичності) та зріла (ідентичність вирішена після кризи). 

2. Ерік Еріксон (Erik Erikson). Він розглядав стадії психосоціального 

розвитку та вважав, що в підлітковому віці виникає конфлікт між роллю, яку 

суспільство очікує від підлітка, і пошуком власної ідентичності. Вирішення 

цього конфлікту є важливим для здорового розвитку. 
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3. Альберт Бандура (Albert Bandura). Розвинув концепцію саморегуляції та 

соціального навчання, вказуючи на важливість моделювання та соціальної 

підтримки в процесі формування ідентичності. Він наголошував на ролі 

соціального оточення в навчанні та прийнятті соціальних норм. 

4. Джин Твенгі (Jean Twenge). Провела дослідження про «покоління і» 

(інтернет-покоління) і заявила, що залученість до соціальних мереж та 

використання електронних пристроїв можуть впливати на формування 

ідентичності підлітків, зумовлюючи почуття самотності та незадоволення. 

Ці приклади вказують на різні теорії та підходи вчених до розуміння 

дефіциту міжособистісних стосунків та його зв'язку з кризою ідентичності у 

підлітковому віці. Вони сприяють розширенню нашого розуміння цього 

питання та надають наукову базу для подальших досліджень та розвитку. 

Підлітковий період є періодом інтенсивних змін у житті особистості, 

коли відбувається поступова трансформація від дитинства до дорослості. У 

цьому процесі соціальний контекст відіграє значну роль у формуванні 

ідентичності та взаємодії з оточуючими людьми. 

Соціальний контекст включає широкий спектр факторів, таких як сім'я, 

школа, ровесники, культурні норми та цінності, медіа та інші соціальні 

впливи. Максименко С. Д. зазначив такий контекст, як той, що визначає умови 

та можливості для розвитку міжособистісних стосунків підлітків [10]. 

Негативні соціальні умови, такі як конфлікти в родині, соціальна ізоляція, 

булінг, стигма або невизнання відмінностей, можуть сприяти виникненню 

дефіциту міжособистісних стосунків та кризи ідентичності. 

Дефіцит міжособистісних стосунків у соціальному контексті 

підліткового віку може проявлятися у різних аспектах. Наприклад, підлітки 

можуть відчувати незручність у спілкуванні з оточуючими, відчувати 

недостатність близьких дружніх стосунків, мати проблеми зі сприйняттям 

соціальних сигналів та адаптацією до соціальних ситуацій. Такий дефіцит 

може впливати на самооцінку, самовпевненість та загальний стан 

психологічного благополуччя підлітків. 
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Врахування соціального контексту дозволяє отримати більш повне 

уявлення про причини та наслідки дефіциту міжособистісних стосунків у 

виникненні кризи ідентичності у підлітковому віці, згідно з твердженням 

Кривошея Є.М. [9]. Такий підхід дозволяє розробляти ефективні стратегії 

підтримки та розвитку міжособистісних стосунків у цьому важливому етапі 

життя, сприяючи формуванню здорової ідентичності та психологічного 

добробуту підлітків. 

В свою чергу, Прокоф`єва Л. зазначає, що емоційний аспект є важливою 

складовою дефіциту міжособистісних стосунків у виникненні кризи 

ідентичності у підлітковому віці [15]. Емоції відіграють ключову роль у 

взаємодії та спілкуванні між людьми, вони впливають на наше самопочуття, 

сприйняття та розуміння оточуючого світу. 

У підлітковому віці, коли відбуваються інтенсивні фізіологічні, 

психологічні та соціальні зміни, емоційний розвиток має особливу 

важливість. Це підтверджує дослідження Сукнацької А., яке частково 

присвячене питанню роботи та доводить, що дефіцит міжособистісних 

стосунків може призводити до незадоволеності, самотності, стресу та 

негативних емоцій у підлітків [25]. Вони можуть почуватися відокремленими, 

незрозумілими або неспроможними встановлювати глибокі емоційні зв'язки з 

іншими людьми. 

Брак задоволення від міжособистісних стосунків може призводити до 

розвитку негативних емоцій, таких як тривога, пригніченість, роздратування 

та самозаперечення. Підлітки можуть відчувати втрату самооцінки, 

невпевненість у собі та неспроможність виражати свої емоції та потреби. Це 

може створювати перешкоди для формування стабільної ідентичності та 

психологічного благополуччя [8]. 

Розуміння емоційного аспекту дефіциту міжособистісних стосунків у 

соціальному контексті підліткового віку важливе для розробки імплементації 

програм та підходів, спрямованих на підтримку та розвиток емоційного 

інтелекту підлітків. Такі програми можуть включати тренінги соціальних 
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навичок, розвиток емпатії, психологічну підтримку та консультування, які 

сприятимуть формуванню здорових емоційних зв'язків та сприятимуть 

розвитку позитивної ідентичності у підлітків. 

Особливості емоційного аспекту, представлені Грушевою А. К., можуть 

включати наступні аспекти [7]: 

 

Таблиця 1.1.  

Особливості емоційного аспекту дефіциту міжособистісних стосунків у 

виникненні кризи ідентичності у підлітковому віці 

Емоційна нестабільність 

Соціальна ізоляція 

Емоційна незахищеність 

Низька самооцінка 

Незадоволеність життям 

 

Емоційний аспект дефіциту міжособистісних стосунків у виникненні 

кризи ідентичності може проявлятись по-різному у дівчат та хлопців у 

підлітковому віці. Пасечник Д. Є. запропонував наступні відмінності [12]: 

1. Виразність емоцій. Дівчата зазвичай виявляють більшу емоційну 

виразність, проявляючи ширший спектр емоцій. Вони можуть бути більш 

схильними до інтенсивних емоційних реакцій, як позитивних, так і 

негативних. У хлопців частіше спостерігається стриманість у вираженні 

емоцій, їх прояв може бути менш інтенсивним або менш частим. 

2. Способи вираження емоцій. Дівчата частіше використовують 

словесне вираження емоцій, діліться своїми почуттями та проявляють більшу 

емоційну відкритість у спілкуванні. Хлопці, натомість, можуть виявляти 

меншу схильність до словесного вираження емоцій, вони частіше 

відображають свої емоції через активність, рухи або через вчинки. 

3. Спрямованість емоцій. Дівчата можуть більше уваги приділяти 

міжособистісним стосункам і прагнути до підтримки і збереження взаємин. 
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Вони можуть відчувати сильну потребу в співпереживанні та розумінні з боку 

інших людей. У хлопців може бути більша спрямованість на досягнення, 

самостійність та зовнішню успішність, що може затримувати їх від вираження 

та дослідження своїх емоцій. 

4. Способи справляння з емоціями. Дівчата частіше виявляють 

схильність до підтримуючих взаємин та пошуку підтримки в уразливих 

емоційних ситуаціях. Вони можуть відчувати себе краще після вираження 

своїх емоцій та отримання підтримки від оточуючих. У хлопців може 

спостерігатися схильність до самостійного вирішення проблем та виявлення 

потужності в ситуаціях, які викликають великий спектр емоцій. 

Вивчення питання щодо дефіциту міжособистісних стосунків у 

виникненні кризи ідентичності у підлітковому віці в емоційному аспекті 

проводилися в рамках психологічних та соціологічних досліджень. 

Олейник Н.О у своєму дослідження звернула увагу на наступні [11]: 

Таблиця 1.2.  

Дослідження щодо дефіциту міжособистісних стосунків у виникненні 

кризи ідентичності у підлітковому віці в емоційному аспекті. 

Автор Зміст 

Ерік 

Еріксон 

Концепція кризи ідентичності у підлітковому віці; внутрішня 

боротьба між пошуком ідентичності та страхом втрати 

самобутності; взаємозв'язок між міжособистісними стосунками 

та розвитком ідентичності. 

Девід Ф. 

Шнайдер 

Соціальні аспекти формування ідентичності у підлітковому віці; 

теорія "театралізації" соціальних взаємин; ідентичність 

формується через взаємодію з іншими людьми; роль 

міжособистісних стосунків у розвитку ідентичності. 

Джеймс 

Марсіяно 

Вплив соціального контексту на емоційний розвиток підлітків; 

соціальні фактори, що сприяють або ускладнюють формування 

міжособистісних стосунків та розвиток емоційної 

компетентності у підлітків. 
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Підсумовуючи, дефіцит міжособистісних стосунків може мати значний 

вплив на виникнення кризи ідентичності у підлітковому віці. Криза 

ідентичності в цьому періоді життя може бути складною та важливою стадією 

для підлітка, коли він намагається зрозуміти, хто він є, які цінності і 

переконання визначають його особистість та куди він належить у світі. 

Дефіцит міжособистісних стосунків може проявлятися у відчутті 

самотності, неприйняття та нерозуміння соціальним співтовариством. 

Підлітки можуть відчувати віддаленість від ровесників, батьків, вчителів та 

інших членів сім'ї, що ускладнює їхнє процес самоідентифікації. Відсутність 

підтримки та недостатність здатності спілкування з іншими може призвести 

до втрати впевненості в собі та своїх можливостях. 

Постійний дефіцит міжособистісних стосунків може також спричинити 

прагнення підлітків до асоціації з негативними соціальними групами або 

прийняття неприйнятних цінностей, що загрожує формуванню стабільної та 

позитивної ідентичності. 

Для підлітків, які перебувають у кризі ідентичності через дефіцит 

міжособистісних стосунків, важливо мати можливість знаходити підтримку та 

розуміння у соціальному оточенні. Позитивна взаємодія з ровесниками, 

вчителями, батьками та іншими членами сім'ї може допомогти підліткам 

збільшити самоусвідомлення, розвивати свої інтереси та переконання, що 

сприяє формуванню стабільної та позитивної ідентичності. 

Отже, вирішення дефіциту міжособистісних стосунків може бути 

ключовим фактором у зниженні ризику кризи ідентичності та сприяти 

здоровому розвитку підлітків у цьому складному періоді їхнього життя. 

 

1.3. Особливості дефіциту міжособистісних стосунків у виникненні 

кризи ідентичності у підлітковому віці 

Дефіцит міжособистісних стосунків у підлітковому віці може мати 

значний вплив на процес формування ідентичності. Чепелєва Н.В. 

акцентувала увагу на той факт, що підлітковий період характеризується 
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фізичними, психологічними і соціальними змінами, а саме формуванням 

самобутності та зміною уявлень про себе і своє місце у світі [33]. Одним з 

головних завдань підлітка є розробка власної ідентичності, яка включає 

усвідомлення своїх цінностей, інтересів, соціальних ролей та мет. 

Цей феномен може спричинити почуття самотності, відчуження та 

незадоволеності у підлітків. Підлітки з обмеженим колом близьких друзів або 

недостатньою підтримкою з боку родини та спільноти можуть відчувати себе 

відокремленими та неуважними до їх потреб і бажань. Вони можуть 

страждати від невпевненості в собі, погіршеного самопочуття та нездатності 

ефективно взаємодіяти з іншими людьми [12]. 

Постійне відчуття самотності та недостатньої підтримки може 

обмежити соціальний круг підлітків. Вони можуть мати обмежений доступ до 

різноманітних соціальних груп та діяльності, які сприяють формуванню 

ідентичності. Брак задоволення від соціальних взаємин і близьких стосунків 

може призвести до затримки у розвитку соціальної компетентності та навичок 

соціальної взаємодії у підлітків. 

Також, емоційна нестабільність може бути ще однією особливістю, 

пов'язаною з дефіцитом міжособистісних стосунків у підлітків. Відсутність 

підтримки та розуміння з боку інших людей сприяє сильним коливанням 

настрою та емоційним реакціям у підлітків. Вони можуть відчувати себе 

незрозумілими та неприйнятими, що може призводити до стресу, тривоги та 

депресії. 

Багато вчених, серед яких є і Поліщук В. М., вказують на ряд 

особливостей, які варто враховувати в контексті їхнього емоційного аспекту 

[14]. 

По-перше, підлітки з дефіцитом міжособистісних стосунків відчувають 

постійну самотність та недостатність підтримки. Це може бути пов'язано зі 

складнощами у встановленні близьких взаємин з іншими людьми та почуттям 

відчуженості та ізоляції. Підлітки, які мають дефіцит міжособистісних 
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стосунків, відчувають постійну самотність та недостатність підтримки, що 

може суттєво впливати на їхній емоційний стан та загальний благополуччя. 

Самотність є поширеним відчуттям серед підлітків з дефіцитом 

міжособистісних стосунків. Вони можуть почувати себе відокремленими та 

відділеними від інших людей, зокрема своїх ровесників. Це може створювати 

внутрішню тугу, біль та почуття відсутності зв'язку зі світом навколо. 

Самотність може бути фізичною, коли підліток не має близьких друзів або 

надійних осіб для спілкування, а також емоційною, коли відсутня емоційна 

підтримка та розуміння. 

Підлітки з дефіцитом також можуть відчувати недостатність підтримки 

зі сторони оточуючих. Вони можуть почуватись неприйнятими, 

незрозумілими або недостатньо підтриманими в емоційному аспекті. 

Відсутність підтримки може спричиняти почуття важкості, відчуття нестачі 

безпечності та довіри до інших людей. Підлітки можуть не мати можливості 

поділитися своїми емоціями, здобути пораду або знайти опору у складних 

ситуаціях. 

Ця постійна самотність та недостатність підтримки можуть мати 

серйозний вплив на емоційний стан підлітка. Пенькова О.І. зазначила, що вони 

можуть відчувати підвищену тривожність, почуття незадоволеності, 

пригніченість або втрату інтересу до життя [13]. Такі емоційні стани можуть 

призвести до зниження самооцінки, погіршення настрою та здатності 

концентруватись. 

Для підлітків з дефіцитом важливо мати підтримку та розуміння з боку 

оточуючих людей, таких як сім'я, друзі, вчителі або психологи. Це може 

сприяти покращенню їхнього емоційного стану, зменшенню самотності та 

відчуття недостатньої підтримки. Розвиток навичок спілкування, емоційної 

виразності та встановлення здорових міжособистісних стосунків також може 

бути корисним у покращенні їхньої ситуації та розвитку позитивної 

ідентичності. 
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По-друге, такий дефіцит може обмежувати соціальний круг підлітків, 

внаслідок чого вони можуть мати обмежений доступ до різноманітних 

соціальних груп та діяльності. Це, в свою чергу, обмежує їх можливості для 

соціалізації та взаємодії з ровесниками, що поглиблює їх почуття соціальної 

відокремленості. Дефіцит міжособистісних стосунків у підлітків може 

обмежувати їх соціальний круг та доступ до різноманітних соціальних груп та 

діяльності. Це може мати важливі наслідки для їх соціального розвитку та 

загального самопочуття. 

Однією з основних причин обмеження соціального круга є відсутність 

близьких дружніх стосунків або недостатня кількість осіб, з якими підліток 

може взаємодіяти та відчувати підтримку. Це може бути результатом 

нездатності встановлювати та підтримувати довготривалі та задовільні 

стосунки з іншими людьми [12]. Підлітки можуть відчувати труднощі у 

виявленні своїх потреб у спілкуванні, незручності у вступі до нових груп та 

відсутність навичок у встановленні та підтримці соціальних зв'язків. 

Цей обмежений соціальний круг може призвести до відсутності 

різноманітних соціальних можливостей для підлітків. Вони можуть не мати 

доступу до різних соціальних груп, таких як спортивні команди, клуби, 

молодіжні організації або культурні заходи. Це може обмежувати їх 

можливості для набуття нового досвіду, взаємодії з різноманітними людьми 

та розвитку своїх інтересів та навичок. Крім того, обмежений соціальний круг 

може призвести до відчуття відчуження та відокремлення від соціальних 

процесів, що може посилити почуття самотності та незадоволення, згідно з 

висновками Радомського І.П. [16]. 

Для підлітків з дефіцитом міжособистісних стосунків важливо активно 

працювати над розширенням свого соціального круга та встановленням нових 

зв'язків. Це можна зробити шляхом участі в спільнотах або організаціях, що 

відповідають їхнім інтересам, залучення до групової діяльності, розвитку 

навичок соціальної комунікації та спілкування. Підтримка від близьких 
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дорослих, які можуть сприяти встановленню нових зв'язків та надати 

підліткам необхідну підтримку та довіру, також може бути корисною. 

По-третє, такі підлітки можуть мати обмежену соціальну 

компетентність та навички соціальної взаємодії. Це проявляється у меншій 

впевненості в себе, складнощах у встановленні та підтримці здорових 

міжособистісних зв'язків. Підлітки, які переживають дефіцит 

міжособистісних стосунків можуть відчувати обмежену соціальну 

компетентність та навички соціальної взаємодії. Соціальна компетентність 

означає здатність ефективно спілкуватися, встановлювати та підтримувати 

стосунки з іншими людьми, розуміти соціальні норми та правила, 

адаптуватися до різних соціальних ситуацій. 

Дефіцит міжособистісних стосунків може призводити до обмеження 

можливостей підлітків для навчання та практики соціальних навичок. Вони 

можуть не мати достатнього досвіду у встановленні і підтримці стосунків з 

ровесниками, що може призвести до незручностей у спілкуванні та розумінні 

соціальних сигналів. Вони можуть бути менш впевненими у себе та почувати 

тривогу в соціальних ситуаціях, що ускладнює їхню можливість ефективно 

взаємодіяти з оточуючими. 

Крім того, підлітки можуть мати обмежені навички розв'язання 

конфліктів та недостатню емоційну регуляцію. Вони можуть мати труднощі у 

вираженні своїх почуттів, розумінні емоцій інших людей та встановленні 

здорових меж у взаєминах. Це призводить до незадоволення взаєминами та 

загального самопочуття. 

Перлман Д. під час свого дослідження зазначав, що розвиток соціальної 

компетентності та навичок соціальної взаємодії є важливим завданням для 

підлітків з дефіцитом міжособистісних стосунків [47]. Цього можна досягти 

шляхом навчання соціальних навичок, тренування спілкування та 

встановлення стосунків, а також отримання підтримки та наставництва з боку 

дорослих. Це допоможе підліткам відчувати більшу впевненість у себе та 

успішніше взаємодіяти з оточуючими людьми. 
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Емоційна нестабільність є ще однією особливістю, пов'язаною з 

дефіцитом міжособистісних стосунків у підлітків. Коли підлітки не 

отримують достатньої підтримки, розуміння та емоційного зв'язку з іншими 

людьми, це може призводити до сильних коливань настрою та емоційних 

реакцій. 

Згідно з вченням Титаренка Т., підтримка та розуміння оточуючих 

людей є важливим елементом в розвитку емоційної стабільності у підлітків 

[28]. Коли вони відчувають підтримку та співчуття з боку близьких людей, це 

сприяє створенню впевненості у себе, розумінню власних емоцій та їхньому 

адекватному вираженню. 

Однак, у підлітків з дефіцитом міжособистісних стосунків ця підтримка 

може бути обмеженою або відсутньою. В свою чергу, Савінов В. В. вказував 

на те, що обмежена підтримка (або її відсутність взагалі) може створювати 

почуття самотності, браком самооцінки та невпевненості у себе [17]. Підлітки 

можуть бути більш вразливими до стресу та мають тенденцію реагувати з 

перебудовою на навіть незначні подразники. Вони можуть швидко змінювати 

настрій, відчувати сильний страх, тривогу або злість, що ускладнює їхню 

здатність до адекватного контролю та регуляції емоцій. 

Це становить виклик для підлітків, оскільки вони можуть мати 

складнощі у розпізнаванні та розумінні своїх емоцій, а також у вираженні їх 

належним чином. Недостатня емоційна стабільність може також впливати на 

їхні взаємини з іншими людьми, включаючи рівень конфліктів та складнощі у 

встановленні близьких стосунків. 

Отже, дефіцит міжособистісних стосунків може впливати на емоційну 

стабільність підлітків, призводячи до посилення емоційних коливань та 

збільшення вразливості до стресу. Розуміння та підтримка з боку оточуючих 

людей є важливими факторами у розвитку емоційної компетентності та 

стабільності у підлітків з дефіцитом міжособистісних стосунків. 

Крім того, дефіцит міжособистісних стосунків у підлітків може 

призводити до загальної незадоволеності своїм життям. Відсутність близьких 
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зв'язків та підтримки впливає на різні аспекти їхнього життя, такі як навчання, 

самопочуття та загальне задоволення життям. 

Гендерна ідентичність відноситься до способу, яким люди сприймають 

та ідентифікують себе у відповідності з соціально прийнятими ролями та 

очікуваннями, пов'язаними з їхньою статтю. Семенова А.В. стверджує, що у 

підлітковому віці процес формування гендерної ідентичності може бути 

особливо важливим, оскільки саме в цей період підлітки виробляють свій 

унікальний спосіб сприйняття та розуміння своєї гендерної принадності [19]. 

В дослідженні дефіциту міжособистісних стосунків у виникненні кризи 

ідентичності у підлітковому віці в гендерному аспекті можуть бути досліджені 

такі аспекти [18]: 

1. Самоідентифікація. Вивчення того, як підлітки ідентифікують 

себе стосовно гендерних ролей, може допомогти зрозуміти їхню гендерну 

ідентичність. Наприклад, дослідження можуть орієнтуватися на те, як підлітки 

визначають себе як чоловіків, жінок або інших гендерних ідентифікацій, і як 

це пов'язано з їхніми міжособистісними стосунками. 

2. Гендерні ролі та очікування. Аналіз гендерних ролей і соціальних 

очікувань може виявити, які стереотипи та очікування пов'язані з 

міжособистісними стосунками у підлітковому віці. Це можуть бути питання 

про розподіл ролей, комунікацію, сімейні відносини та інші аспекти, які 

можуть впливати на формування міжособистісних стосунків. 

3. Ставлення до гендерних ролей. Вивчення ставлення підлітків до 

гендерних ролей може вказувати на те, як вони сприймають соціальні 

очікування та як це впливає на їхні міжособистісні взаємодії. Це можуть бути 

питання про рівність, стереотипи, розуміння гендерних норм та інші аспекти. 

4. Вплив соціального середовища. Дослідження можуть включати 

аналіз впливу соціального середовища на міжособистісні стосунки та 

гендерну ідентичність підлітків. Це можуть бути аспекти, пов'язані з 

рольовими моделями, взаємодією з ровесниками, шкільними середовищами та 

соціальними нормами. 
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Самоідентифікація відноситься до процесу розуміння та ідентифікації 

себе як індивідуума з урахуванням різних аспектів, таких як гендерна 

ідентичність, етнічна належність, соціальний статус, особистісні риси та інші. 

В контексті дослідження дефіциту міжособистісних стосунків у виникненні 

кризи ідентичності у підлітковому віці в гендерному аспекті, 

самоідентифікація може стати важливим питанням для вивчення. 

Вона включає розуміння себе як чоловіка, жінки, або іншого гендерного 

ідентифікаційного статусу [20]. Вона може включати елементи гендерних 

ролей, стереотипів, поведінки та соціальних очікувань, пов'язаних зі статевою 

приналежністю. Самоідентифікація гендерної ідентичності у підлітковому 

віці може бути особливо важливою, оскільки саме в цей період формується 

багато аспектів особистості. 

Дослідження самоідентифікації може включати питання про сприйняття 

підлітками своєї гендерної приналежності, їхнє розуміння гендерних ролей та 

очікувань, ставлення до стереотипів, їхніх бажань та уявлень про власну 

гендерну ідентичність. Це можуть бути питання про те, як підлітки 

сприймають себе у контексті гендерних ролей, які мають очікування відносно 

своєї статі, які вони відчувають себе комфортно у вираженні своєї гендерної 

ідентичності. 

Для вивчення цього компоненту можуть використовуватися різні 

методи, такі як анкетування, інтерв'ю, спостереження, групові дискусії або 

аналіз особистих наративів [23]. Важливо розуміти, що самоідентифікація є 

індивідуальним та контекстуальним процесом, і може змінюватися в 

залежності від соціального середовища, культурних впливів та особистого 

досвіду кожної особи. 

Гендерні ролі та очікування відносяться до соціально-культурних норм, 

стереотипів та очікувань, пов'язаних зі статевою приналежністю. Вони 

визначають, як очікується, що чоловіки та жінки повинні поводитися, 

виглядати, виконувати різні ролі та функції у суспільстві [22]. 
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Гендерні ролі є соціально-конструйованими і варіюються від культури 

до культури, і від часу до часу. Вони включають у себе очікування та 

стереотипи, що стосуються розподілу ролей, обов'язків, відповідальності та 

поведінки між чоловіками та жінками. Наприклад, у багатьох суспільствах 

існує стереотип, що чоловіки повинні бути сильними, раціональними та 

успішними, тоді як жінки повинні піклуватися, бути чутливими та займатися 

побутовими справами. 

Ці гендерні ролі та очікування можуть мати значний вплив на 

самоідентифікацію підлітків і формування їхньої гендерної ідентичності. 

Вони можуть впливати на сприйняття підлітками власної гендерної 

приналежності, ставлення до гендерних ролей, вибір професій, інтереси, мрії 

та можливості самовираження. 

Дослідження в гендерному аспекті можуть аналізувати, як гендерні ролі 

та очікування впливають на формування ідентичності підлітків, які виклики 

виникають внаслідок невідповідності між особистою гендерною ідентичністю 

та соціально накладеними ролями, а також які можливості для 

переосмислення гендерних ролей та стереотипів існують для підлітків у 

суспільстві. 

Дослідження гендерних ролей та очікувань можуть здійснюватися за 

допомогою різних методологій, таких як анкетування, інтерв'ю, 

спостереження, контент-аналіз соціальних медіа, аналіз літератури та 

історичних джерел. Це дозволяє отримати інформацію про уявлення та 

очікування суспільства щодо гендерних ролей, а також розуміння особистих 

досвіду і переживань індивідів у контексті гендерної ідентичності. 

Ці особливості дефіциту міжособистісних стосунків у виникненні кризи 

ідентичності у підлітковому віці мають вагому значимість у розробці 

ефективних стратегій та програм, спрямованих на підтримку підлітків у 

їхньому емоційному розвитку та формуванні стійкої ідентичності. 
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1.4. Фактори, що впливають на формування міжособистісних 

стосунків та ідентичності у підлітковому віці 

Формування ідентичності у підлітковому віці є складним і багатогранним 

процесом, який сильно залежить від соціального контексту, в якому 

знаходиться молода особистість. Зовнішні чинники та вплив соціального 

середовища відіграють важливу роль у самоусвідомленні підлітків та 

становленні їхньої ідентичності.  

Культурні норми та цінності є одним з ключових факторів, що впливають 

на формування ідентичності у підлітковому віці. Суспільство, в якому зростає 

молода особистість, надає їй набір цінностей, переконань, ідей і стандартів 

поведінки, які стають важливою частиною її самоусвідомлення та 

самоідентифікації. 

Культурні норми і цінності визначають, які риси особистості є 

прийнятними та позитивними, а які можуть викликати негативні реакції від 

інших. Ці цінності можуть включати такі аспекти, як ставлення до сім'ї, релігії, 

гендерних ролей, моральних цінностей, освіти та культурних традицій. Вони 

є своєрідним орієнтиром для підлітка у розумінні того, що оцінюється 

суспільством і що вважається "правильним". 

Культурні стандарти стають базою для формування ідентичності, 

оскільки підліток відбирає з них ті цінності і риси, які відповідають його 

власним переконанням та уявленням про себе. Цей процес відбувається через 

активний вибір і прийняття цінностей, які допомагають сформувати 

ідентичність і забезпечити певний рівень соціальної прийнятності. 

Крім того, культурні норми та цінності впливають на ставлення підлітків 

до інших людей, різних соціальних груп та міжкультурні взаємини. Вони 

визначають, як підліток сприймає своє оточення і як взаємодіє з ним. 

Наприклад, певні культурні норми можуть підтримувати індивідуалізм та 

незалежність, тоді як інші сприяють співпраці та колективному підходу [45]. 

Значення культурних норм і цінностей у формуванні ідентичності може 

бути різним для різних індивідів, оскільки кожна особистість має унікальний 
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досвід і взаємодію з соціальним оточенням. Однак, вони зберігають свою 

значущість у процесі самоусвідомлення, допомагаючи підліткам збудувати 

стабільний ідентичний образ себе та відповідно сприймати своє місце в світі. 

Рольові моделі відіграють важливу роль у формуванні ідентичності 

підлітків. Підлітки спостерігають за дорослими та однолітками, сприймаючи 

їх як приклади для своєї власної самоідентифікації. Ці рольові моделі можуть 

включати батьків, вчителів, друзів або публічних особистостей, таких як 

спортсмени, актори, політики та інші публічні фігури. 

Вплив рольових моделей на ідентичність полягає в наслідуванні 

поведінки, цінностей та ідей, які вони втілюють. Підлітки можуть намагатися 

наслідувати певні риси і характеристики своїх рольових моделей, які вони 

сприймають як позитивні та бажані. Наприклад, якщо одна з їх рольових 

моделей є успішним професіоналом, це може спонукати підлітка мріяти про 

схожу кар'єру та працювати в тому ж напрямку [41]. 

Рольові моделі також впливають на формування ціннісних орієнтацій 

підлітків. Якщо доросла особистість або одноліток має високий рівень 

моральних цінностей та етичних стандартів, то це може впливати на підлітка 

і допомогти йому формувати схожі цінності. З іншого боку, якщо рольова 

модель проявляє негативні аспекти поведінки або цінностей, це також може 

відбитися на ідентичності підлітка. 

Підлітки можуть активно шукати рольові моделі, які б відповідали їхнім 

інтересам, цінностям та амбіціям. Вони можуть включати в себе як близькі 

особистості, так і далекі публічні фігури, які здатні надихнути їх своїми 

досягненнями. Важливо відмітити, що рольові моделі можуть бути і 

позитивними, і негативними, і впливати на підлітків як позитивно, так і 

негативно. 

Також варто враховувати, що вплив рольових моделей на ідентичність 

підлітка може змінюватися з часом і залежати від різних життєвих обставин. 

Наприклад, підліток може мати різних рольових моделей у різних сферах 
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свого життя, таких як професійний розвиток, соціальні стосунки, спорт чи 

мистецтво. 

Усі ці аспекти демонструють важливість рольових моделей у формуванні 

ідентичності підлітків. Вони допомагають підліткам зрозуміти себе, свої 

бажання та можливості, визначити свої цілі та намагатися стати більш 

самостійними та успішними в майбутньому. Рольові моделі стають важливим 

джерелом навчання та надихають підлітків до самовдосконалення та 

досягнення успіхів у своєму житті [17]. 

Соціальні групи та приналежність мають значний вплив на формування 

ідентичності підлітків, оскільки вони надають їм можливість взаємодіяти з 

різними людьми, спілкуватися, сприймати та усвідомлювати своє місце в 

суспільстві. Групова приналежність є важливою для підлітків, оскільки 

забезпечує відчуття сприйняття, підтримки, ідентифікації з певними 

цінностями та ідеями, що сприяє формуванню їхньої особистості. 

Соціальні групи можуть бути різноманітними, такими як сім'я, друзі, 

шкільні спільноти, спортивні команди, релігійні організації або інші 

громадські об'єднання. Кожна з цих груп має свої особливості та вплив на 

підлітків. 

Сім'я є першою і найближчою соціальною групою для більшості 

підлітків. Взаємодія з батьками та іншими членами родини формує основні 

цінності, переконання та поведінку підлітків. Сімейний контекст може 

впливати на розвиток самооцінки, почуття безпеки та довіру до інших. 

Друзі також мають значний вплив на формування ідентичності підлітка. 

Взаємодія з однолітками допомагає розвивати соціальні навички, сприяє 

формуванню групової ідентичності та почуття приналежності до колективу. 

Друзі можуть впливати на вибір інтересів, звичок та ставлення до життя [23]. 

Шкільні спільноти та спортивні команди також грають важливу роль у 

формуванні ідентичності підлітків. Участь у різних шкільних заходах, 

спортивних змаганнях та колективних проектах допомагає розвивати відчуття 

колективізму, дружби та співпраці. 
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Релігійні організації можуть надавати підліткам певний набір цінностей 

та переконань, які впливають на формування їхньої особистості та життєві 

погляди. 

Кожна із соціальних груп має свої неповторні характеристики та вплив 

на ідентичність підлітка. Взаємодія з різними групами допомагає підліткам 

зрозуміти себе, свої прагнення та інтереси. Взаємодія з позитивними, 

підтримуючими та надійними групами сприяє позитивному розвитку 

ідентичності підлітка, тоді як негативна динаміка взаємодії може викликати 

незрозуміння, конфлікти та почуття відчуження [6]. 

Однак варто зазначити, що соціальні групи не завжди мають позитивний 

вплив на підлітків. Негативна поведінка або недоброзичлива атмосфера в 

деяких групах можуть викликати стрес, низьку самооцінку та впливати на 

негативний розвиток особистості. Тому важливо, щоб підлітки мали 

можливість обирати позитивні, підтримуючі та сприятливі соціальні групи, 

які б допомагали їм у процесі формування позитивної та здорової 

ідентичності. 

Освітнє середовище, зокрема школа та інші освітні установи, є 

надзвичайно важливим фактором у формуванні ідентичності підлітків. Це 

місце, де вони проводять значну частину свого часу, отримують знання, 

розвивають навички та взаємодіють з різноманітними соціальними групами. 

Освітні програми та навчальні матеріали впливають на світогляд та 

переконання підлітків. Шкільні предмети і зміст навчання допомагають 

усвідомити різноманітні аспекти життя, історії, культури та науки. Вони 

стають фундаментальними для формування цінностей і ідей, які допомагають 

підліткам зрозуміти себе і своє місце в світі. Певні шкільні програми можуть 

також включати виховні заходи, спрямовані на розвиток підлітків як індивідів, 

що сприяє формуванню їхньої ідентичності [18]. 

Взаємодія з однолітками і вчителями також відіграє ключову роль у 

формуванні ідентичності підлітків. Вони проводять багато часу разом, 

спілкуються та діляться досвідом. Взаємодія з різними людьми допомагає 
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підліткам усвідомити свої інтереси, здібності та особистість. Вчителі, в свою 

чергу, можуть бути не лише джерелом знань, але й підтримки, наставників та 

позитивних рольових моделей для підлітків. 

Шкільне середовище також може сприяти розвитку самоусвідомлення і 

визначенню майбутньої ідентичності. Під час участі в різних позаурочних 

заходах, спортивних команд, художніх гуртках чи студентських організаціях, 

підлітки можуть виявляти свої таланти та інтереси, встановлювати нові 

дружні стосунки та взаємодіяти зі своїми однолітками на більш осмислений 

рівень. Все це сприяє зростанню впевненості у собі, позитивному ставленню 

до себе та формуванню свідомості про свої можливості. 

Також важливо зазначити, що позитивна і сприятлива атмосфера в 

освітньому середовищі допомагає підліткам почуватися комфортно та 

захищено. Це може бути важливим фактором у формуванні позитивної 

самооцінки та підтримки їхнього психологічного благополуччя. 

Сімейне оточення є одним із найважливіших факторів, що впливають на 

становлення ідентичності підлітка. Сім'я виступає першим і основним 

соціальним середовищем, в якому дитина взаємодіє з іншими людьми, вчиться 

соціальним ролям і сприймає себе як частину цієї спільноти [34]. 

Відносини з батьками та іншими членами родини є важливим джерелом 

підтримки і надійності для підлітка. Чинники, такі як рівень близькості, 

довіра, взаєморозуміння та співпереживання в родині, можуть впливати на 

формування його ідентичності. Позитивні та теплі стосунки з батьками 

сприяють розвитку позитивної самооцінки та впевненості у собі, що 

допомагає підлітку зрозуміти свої здібності та потенціал. З іншого боку, 

негативні або конфліктні стосунки можуть призвести до невпевненості, 

почуття відкинутості та невизначеності щодо ідентичності. 

Стиль виховання батьків також має значний вплив на самооцінку та 

почуття самоідентифікації підлітка. Авторитарний стиль, заснований на 

суворих правилах та контролі, може обмежувати самовизначення та 

самовпевненість підлітка. З іншого боку, демократичний стиль, який сприяє 
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взаєморозумінню, співпраці та підтримці, допомагає розвивати позитивні 

стосунки та впевненість у собі. 

Крім того, родинне оточення сприяє формуванню почуття 

відповідальності у підлітка. Участь у родинних обов'язках, бережливість 

стосунків з членами сім'ї, допомога і підтримка в складних ситуаціях 

допомагають підліткам усвідомити свою роль та значущість у сімейному колі. 

Це може стимулювати їх досягнення і навчати брати на себе відповідальність 

за свої вчинки та рішення [31]. 

Сімейне оточення також може впливати на формування цінностей та 

поглядів підлітка на світ. Сімейні традиції, переконання та ідеали можуть 

стати основою для його ідентифікації з певними цінностями та ідеями. Батьки 

можуть бути рольовими моделями для підлітка, які впливають на його 

ставлення до моральних питань, соціальних норм та поведінки. 

Отже, сімейне оточення має великий вплив на формування ідентичності 

підлітка. Відносини з батьками та іншими членами родини, стиль виховання, 

взаємодія та співпраця, відчуття відповідальності та співприйняття 

культурних цінностей у сім'ї - усе це сприяє формуванню самооцінки, 

самоідентифікації та розвитку особистості підлітка. 

Соціальні проблеми та стресові ситуації можуть мати значний вплив на 

самооцінку та формування ідентичності підлітків. Екстернальні фактори, такі 

як соціальні конфлікти, дискримінація або стрес, що виникає зі зміни 

соціального оточення або подій в житті, можуть створювати складні умови 

для підлітків у розвитку своєї особистості та самоусвідомлення [22]. 

Соціальні конфлікти, особливо у школі або в міжособистісних стосунках, 

можуть призвести до негативного впливу на самооцінку підлітка. Наприклад, 

несприятливі взаємини з однолітками, булінг, або відчуття відкинутості 

соціальною групою можуть призвести до почуття самотності, неприйняття та 

незадоволеності собою. Такі негативні взаємодії можуть вплинути на 

формування ідентичності та сприйняття себе як члена соціального 

співтовариства. 



41 

Дискримінація та стигматизація також можуть мати серйозний вплив на 

підлітків. Якщо підлітки зіткнуться з дискримінацією через свої особливості, 

наприклад, расову, етнічну, гендерну чи сексуальну належність, це може 

викликати почуття невпевненості, безсилля та страху. Такі досвіди можуть 

вплинути на їхню самоідентифікацію та змінити сприйняття свого місця в 

суспільстві. 

Стресові ситуації, такі як сімейні конфлікти, втрата близьких, проблеми 

зі здоров'ям або навчанням, також можуть впливати на самооцінку та почуття 

ідентичності підлітка. Надмірний стрес може призвести до почуття вимоги 

впоратися зі всім самостійно, що може створити відчуття безпорадності та 

втрати контролю над власним життям. Внаслідок цього підлітки можуть 

почувати себе менш самостійними та впевненими у своїх здібностях, що може 

позначитися на їхній ідентичності [6]. 

Отже, соціальні проблеми та стресові ситуації можуть збільшити ризик 

формування негативного самоусвідомлення та ідентичності підлітка. 

Позитивне соціальне оточення, підтримка, розуміння та допомога можуть 

бути важливими чинниками у зменшенні впливу негативних факторів та 

сприянні позитивному розвитку самооцінки та формуванню стійкої 

ідентичності у підлітків. 

Вивчення впливу зовнішніх чинників на формування ідентичності у 

підлітків є важливим для розуміння процесів розвитку особистості та 

побудови позитивного соціального середовища, що сприяє становленню 

здорових та зрілих особистостей у підлітковому віці. 

 

Висновки до розділу 1 

Було розглянуто теоретичні засади формування дослідження проблеми 

дефіциту міжособистісних стосунків у виникненні кризи ідентичності у 

підлітковому віці.  

Міжособистісні стосунки та ідентичність у підлітковому віці є 

ключовими аспектами психосоціального розвитку. Міжособистісні стосунки 
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визначаються як взаємодія та взаємини між особами у соціальному оточенні 

підлітка. Вони включають у себе різноманітні форми спілкування, дружбу, 

романтичні стосунки та соціальні зв'язки. Щодо ідентичності, у підлітковому 

віці це є постійний процес пошуку та формування власної самоідентифікації. 

Ідентичність визначається як уявлення та розуміння себе як унікальної 

особистості, що охоплює особистісні, соціальні, інтелектуальні та емоційні 

аспекти. Ці дві концепції є взаємопов'язаними, оскільки взаємини з 

оточуючими впливають на формування ідентичності підлітка, а формування 

стабільної ідентичності може впливати на якість міжособистісних стосунків. 

Розуміння цих процесів є важливим для психологічної підтримки та 

підтримки підлітків у їхньому розвитку, сприяючи позитивному 

самовизначенню та збалансованим міжособистісним відносинам. 

Далі, були розкриті особливості дефіциту міжособистісних стосунків у 

виникненні кризи ідентичності у підлітковому віці. Було виявлено, що 

підлітки з дефіцитом міжособистісних стосунків відчувають постійну 

самотність та недостатність підтримки. Це може обмежувати їх соціальне коло 

і доступ до різноманітних соціальних груп та діяльності. Крім того, такий 

дефіцит може призвести до обмеженої соціальної компетентності та навичок 

соціальної взаємодії у підлітків. 

Також, було відзначено, що емоційна нестабільність є ще однією 

особливістю, пов'язаною з дефіцитом міжособистісних стосунків у підлітків. 

Відсутність підтримки та розуміння з боку інших людей сприяє сильним 

коливанням настрою та емоційним реакціям у підлітків. 

У підлітковому віці формування міжособистісних стосунків та 

ідентичності є складним процесом, який залежить від різноманітних факторів. 

Дослідження показали, що однією з ключових складових успішного 

формування цих аспектів є якість взаємин з родинними учасниками. Сімейне 

середовище визначає стабільність емоційного фону підлітка і його 

впевненість у собі.  
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Додатково, велике значення має соціальне оточення та спілкування з 

ровесниками. Взаємодія з однолітками допомагає розширити соціальний 

кругозір, розвиває навички спілкування та встановлення здорових 

міжособистісних зв'язків. Також, вплив на формування міжособистісних 

стосунків та ідентичності мають освітні заклади, зокрема школа. Якість 

освіти, підтримка з боку вчителів та шкільного колективу сприяють 

успішному становленню особистості підлітка. 

Крім того, роль відіграє інтернет-середовище та вплив соціальних мереж. 

Використання інтернету може впливати як позитивно, сприяючи спілкуванню 

та пошуку інформації, так і негативно, створюючи можливість для 

неприйнятних соціальних порівнянь та впливу з боку небажаних зовнішніх 

факторів. 

Отже, формування міжособистісних стосунків та ідентичності у 

підлітковому віці є складним і багатогранним процесом, який залежить від 

взаємодії різних факторів, таких як сім'я, ровесники, освітні заклади та 

інтернет-середовище. Для підтримки позитивного розвитку підлітка 

необхідно забезпечити сприятливе середовище та налагодити конструктивні 

взаємини з навколишнім оточенням. 

Отже, розглянуті особливості дефіциту міжособистісних стосунків у 

підлітковому віці підкреслюють важливість подальшого дослідження цієї 

проблеми та розробки відповідних психологічних і педагогічних підходів для 

підтримки підлітків у процесі формування стійкої ідентичності та подолання 

кризових ситуацій. 
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РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОЯВІВ ДЕФІЦИТУ 

МІЖОСОБИСТІСНИХ СТОСУНКІВ ЯК ЧИННИКА КРИЗИ 

ІДЕНТИЧНОСТІ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

 

2.1. Методологічні аспекти дослідження проявів дефіциту 

міжособистісних стосунків 

Теоретичний аналіз проблеми дефіциту міжособистісних стосунків як 

чиннику кризи ідентичності у підлітковому віці підготував шлях для 

практичного дослідження цього явища в реальних умовах. Ця проблема 

визначена як складний та багатоаспектний феномен, який вимагає детального 

вивчення на різних рівнях. Особливо важливо дослідити компонентний склад 

ідентичності, динаміку його зміни у віці 13-14 років, складові показники кризи 

ідентичності та узагальнити чинники, які сприяють її подоланню. 

У психології поняття ідентичність визначається як цілісний образ себе у 

контексті соціальної реальності. Це усвідомлення тотожності самому собі в 

часі та просторі, а також володіння власним "Я" незалежно від змін 

компонентів цього образу. В підлітковому віці ідентичність може зазнавати 

кризи, пов'язані з переосмисленням раніше сформованих ідентифікаційних 

взірців, стрімкими змінами у соціальному середовищі та руйнуванням 

цінностей. 

Криза ідентичності у підлітків розглядається як природний процес зміни 

попередньої дитячої ідентичності при набутті нових форм. Цей процес 

включає експериментування зі спектром ролей, усвідомлення, прийняття та 

систематизацію різних "Я-образів" в "Я-концепції" особистості. Важливою 

частиною цього процесу є відкриття та прийняття власної унікальності та 

"самості". 

Для дослідження дефіциту міжособистісних стосунків як чиннику кризи 

ідентичності у підлітковому віці було обрано емпіричну вибірку підлітків 14-

15 років з загальноосвітніх шкіл міста Вінниця. Дослідження проводилося на 
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основі репрезентативності та еквівалентності, а кількість учасників 

дослідження була достатньою - 83 підлітки. Контрольні та експериментальні 

групи були відібрані з метою виконання поставлених дослідницьких завдань. 

Ці дослідження мають велике значення для розуміння та вирішення 

проблем підлітків у період їхнього становлення. Вивчення кризи ідентичності 

та способів подолання її може сприяти розробці ефективних підходів до 

психологічної підтримки підлітків у цьому важливому етапі життя. Середній 

вік респондентів становив 14,5 років, а за гендерним складом вибірка була 

приблизно однаковою. 

Оскільки не існує спеціальних інструментів для спостереження за 

дефіцитом міжособистісних стосунків як чиннику кризи ідентичності у 

підлітковому віці, була розроблена авторська анкета для психологів, вчителів 

та класних керівників, які працюють з підлітками, а також окрема анкета для 

підлітків. Ці анкети були застосовані у пілотажній частині дослідження для 

виявлення особливостей стану ідентичності на досліджуваному віковому 

етапі та оцінки переживання підлітками кризи ідентичності. 

Для проведення практичної частини дослідження було складено набір 

методик, що відповідали віковим особливостям респондентів та критеріям 

валідності та надійності. Ці методики були спрямовані на вивчення 

психологічних особливостей прояву кризи ідентичності у підлітків. На основі 

результатів дослідження був запропонований психологічний тренінг для 

подолання кризи ідентичності. 

Обрані методики відповідали науковим вимогам та підтверджувалися 

теоретичними та емпіричними даними, забезпечуючи достатню інформацію 

для аналізу та дослідження прояву кризи ідентичності у підлітків. 

Методика діагностики міжособистісних відносин Лірі (ЛІРІ) - це 

проективний тест, який дозволяє оцінити стиль і структуру міжособистісних 

відносин, а також дослідження уявлень випробуваного про себе, про своє 

ідеальне "Я", ставлення до самого себе. 
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Методика розроблена Т. Лірі (1954 р.) і складається з 128 суджень, які 

описують різні типи міжособистісних відносин. Судження групуються по 4 і 

повторюються через рівну кількість визначень. При обробці підраховується 

кількість ставлень кожного типу. 

Міжособистісні відносини є складним феноменом, який можна описати 

за допомогою двох основних орієнтацій: домінування-підпорядкування та 

дружелюбність-ворожість. 

Кожна людина має свій унікальний стиль міжособистісних відносин, 

який визначається її особистісними рисами та досвідом. 

Шкала оцінки: 

Домінування-підпорядкування: 

● Домінування: 1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29, 33, 37, 41, 45, 49, 53, 57, 61, 65, 69, 

73, 77, 81, 85, 89, 93, 97 

● Підпорядкування: 2, 6, 10, 14, 18, 22, 26, 30, 34, 38, 42, 46, 50, 54, 58, 62, 66, 

70, 74, 78, 82, 86, 90, 94, 98 

Дружелюбність-ворожість: 

● Дружелюбність: 3, 7, 11, 15, 19, 23, 27, 31, 35, 39, 43, 47, 51, 55, 59, 63, 67, 

71, 75, 79, 83, 87, 91, 95, 99 

● Ворожість: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, 64, 68, 72, 76, 

80, 84, 88, 92, 96, 100 

Нормативні показники: 

Домінування-підпорядкування: 

● Домінування: 20-35 

● Підпорядкування: 20-35 

Дружелюбність-ворожість: 

● Дружелюбність: 20-35 

● Ворожість: 20-35 

Для обробки результатів необхідно підрахувати кількість суджень 

кожного типу для самооцінки та взаємооцінки. На основі цих показників 

визначається стиль і структура міжособистісних відносин випробуваного. 
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Типи міжособистісних відносин: 

● Домінантний-дружелюбний: людина схильна до домінування над іншими, 

але при цьому є доброзичливою і відкритою. 

● Домінантний-ворожий: людина схильна до домінування над іншими, але 

при цьому є агресивною і ворожою. 

● Підпорядкований-дружелюбний: людина схильна до підпорядкування 

іншим, але при цьому є доброзичливою і відкритою. 

● Підпорядкований-ворожий: людина схильна до підпорядкування іншим, 

але при цьому є пасивно-агресивною і ворожою. 

Методика Лірі широко використовується в психології для дослідження 

міжособистісних відносин у різних вікових групах і сферах діяльності. 

Методика може використовуватися для діагностики особистісних проблем. 

   Тест опису поведінки особистості в конфліктній ситуації К. Томаса 

(адаптований М. В. Гришиним) - це методика, яка дозволяє визначити тип 

поведінки особистості в конфліктній ситуації. Тест заснований на моделі К. 

Томаса, яка виділяє п'ять основних стилів поведінки в конфлікті. 

Тест складається з 30 тверджень, які описують різні ситуації, що 

виникають у конфліктних ситуаціях. Випробуваний повинен оцінити, як він 

поведе себе в кожній з цих ситуацій, використовуючи шкалу від 1 до 5, де 1 - 

це "ніколи так не роблю" і 5 - "завжди так роблю". 

Для обробки результатів необхідно підрахувати кількість балів для 

кожного стилю поведінки. На основі цих показників визначається тип 

поведінки особистості в конфліктній ситуації. 

Типи поведінки: 

● Суперницький тип - людина, яка віддає перевагу цьому стилю, прагне 

досягти своїх цілей, незважаючи на інтереси іншої сторони. Така людина 

часто буває наполегливою, наполегливою і агресивною. 

● Пристосувальний тип - людина, яка віддає перевагу цьому стилю, віддає 

перевагу уникати конфліктів і відмовляється від своїх інтересів заради 
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збереження відносин з іншою стороною. Така людина часто буває 

пасивною, поступливою і схильною до компромісів. 

● Компромісний тип - людина, яка віддає перевагу цьому стилю, готова піти 

на певні поступки для досягнення взаємного задоволення. Така людина 

часто буває реалістичною, готовою до співпраці і схильною до діалогу. 

● Уникаючий тип - людина, яка віддає перевагу цьому стилю, відмовляється 

від вирішення конфлікту, заперечує його існування. Така людина часто 

буває пасивною, схильною до ігнорування проблем і ухиляння від 

відповідальності. 

● Співробітницький тип - людина, яка віддає перевагу цьому стилю, прагне 

досягти своїх цілей та врахувати інтереси іншої сторони. Така людина 

часто буває товариською, готовою до співпраці і схильною до 

конструктивного вирішення проблем. 

Переваги методики в тому, що вона є  простою у використанні та має 

високу надійність і валідність. 

До недоліків варто віднести те, що вона не дозволяє оцінити ситуаційну 

мінливість поведінки в конфлікті та не дозволяє оцінити емоційний стан 

людини в конфлікті. 

Для аналізу перебігу особистісної, соціальної та фізичної ідентичності 

підлітків під час кризи, ми скористалися тестом "Хто Я?", розробленим М. 

Куном і Т. Макпартлендом [43]. Цей тест є варіантом не стандартизованого 

самозвіту і широко використовується у психодіагностичній практиці. 

Мета нашого дослідження полягала у виявленні основних характеристик 

ідентичності підлітків під час кризи, включаючи соціальну, особистісну та 

фізичну ідентичність у структурі концепції "Я". Ми використовували два 

підходи до аналізу та інтерпретації результатів методики "Хто Я?". 

1. Вербальна (свідома) інтерпретація методики "Хто Я?" включає 

декілька етапів: 

- Етап 1: Аналіз даних. Ми вивчали основні характеристики ідентичності 

під час кризи, такі як самооцінка ідентичності (адекватна, завищена, 
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занижена, нестійка, невизначена), складові часу ("минуле Я", "теперішнє Я", 

"майбутнє Я"), преференції виду ідентичності (перевага індивідуальних 

характеристик, відсутність індивідуальних характеристик, перевага 

соціальних ролей, відсутність соціальних ролей), рівень рефлексії 

(диференційованість) (низький, нижче середнього, середній, вище середнього, 

високий) і валентність ідентичності (негативна, нейтральна, позитивна, 

завищена). 

- Етап 2: Визначення ідентифікаційних характеристик ідентичності, 

таких як "фізичне Я" (тілесне), "соціальне Я" і "особистісне Я". 

Ці етапи сприяли ретельному аналізу та розумінню ідентичності 

підлітків під час кризи як на свідомому, так і на не усвідомленому рівні. 

Для аналізу несвідомого аспекту методики "Хто Я?" за інструкцією 

"Намалюй свій власний образ "Я"" ми враховували 84 ключові аспекти 

досліджуваної проблематики: 

1. Якість зображення: це може бути метафоричне зображення, 

реалістичне (цілісне або розбите), або вказувати на проблемні аспекти 

(кризовий характер образу). 

2. Психологічні аспекти "Я-концепції", включають: 

- "Позитивне Я": як особистий позитивний образ. 

- "Негативне Я": негативне чи не самовідчуте відображення себе. 

- Стан вибору між "Позитивним Я" та "Негативним Я": можливий 

конфлікт між цими двома аспектами образу. 

- "Невизначене Я" (латентне Я): можливо, індивід не визначився зі своєю 

ідентичністю. 

Цей тест, розроблений М. Куном і Т. Макпартлендом у 1984 році, 

отримав широке визнання в сучасній науці. Дослідники виявили, що: 

1. Об'єктивний компонент "Я-концепції" є більш виразним, що означає, 

що соціально підкріплені установки стосовно себе переважають у ієрархії 

установок. 



50 

2. Індивіди істотно відрізняються за кількістю суб'єктивних і об'єктивних 

компонентів, які містяться в "Я-концепції". Кількість об'єктивних висловів 

(локусний бал) може варіюватися від 0 до 20. Згідно з авторами дослідження, 

це може бути пов'язано з різноманітним спектром інших установок і форм 

поведінки. 

Це виявлення свідчить про важливість об'єктивного компонента 

ідентичності та різноманітність індивідуальних особливостей в сприйнятті 

себе та власної ідентичності. 

Для отримання достовірних результатів при використанні методики 

М. Куна і Т. Макпартленда, важливо дотримуватися кількох важливих правил. 

Перш за все, інструкції, що надаються випробуваним, повинні бути чіткими 

та зрозумілими. Це допомагає уникнути непорозумінь та сприяє точним 

результатам. Важливо також забезпечити, щоб випробуваний був впевнений 

у конфіденційності дослідження. Це може сприяти більш відкритому та 

щирому відповідному процесу. 

Особливу увагу слід приділити мотивації випробуваного до виконання 

завдання. Якщо він не зацікавлений або не мотивований до участі, результати 

можуть бути менш достовірними. Нарешті, обробка результатів методики 

повинна проводитися кваліфікованим психологом, який має досвід і знання 

для правильного аналізу і інтерпретації отриманих даних. Це допоможе 

запобігти неправильному розумінню результатів і забезпечити їхню точність. 

 

2.2. Результати діагностичного дослідження  

Міжособистісні відносини є важливою складовою нашого соціального 

життя, впливаючи на наше самопочуття, спілкування та загальний стан 

психосоціального благополуччя. Вивчення цих відносин та їх діагностика 

мають велике значення для розуміння взаємодії між людьми, а також для 

вдосконалення способів взаємодії та спілкування у різних соціальних 

контекстах. 
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У цьому контексті однією з методик, яка знайшла широке застосування в 

дослідженнях міжособистісних відносин, є методика Лірі. Ця методика надає 

можливість систематично оцінити та проаналізувати різноманітні аспекти 

міжособистісних відносин, виявити їхні особливості та динаміку. 

Першою була проведена методика Лірі, її основні принципи та 

можливості застосування для аналізу міжособистісних відносин. Вивчення 

цього інструмента є важливим для психологів, соціологів та інших фахівців у 

сфері соціальних наук, які досліджують та працюють зі складними аспектами 

взаємодії між людьми та групами (таблиця 2.1). 

Таблиця 2.1 

Діагностика міжособистісних відносин за методикою Лірі 

Тип ставлення Середня оцінка % 

Авторитарний 10,5 18,6 

Егоїстичний 7,5 16,1 

Агресивний 5,8 9,8 

Підозрілий 6,2 10,2 

Підкоряємося 5,2 8,3 

Залежний 4,8 8,6 

Доброзичливий 8,7 15,6 

Альтруїстичний 6,5 12,8 
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За результатами дослідження, проведеного серед 83 осіб віком 14-15 

років, було виявлено, що у підлітків переважає доброзичливий тип відносин 

до оточуючих. Це означає, що вони схильні до співпраці, кооперації, гнучкі і 

компромісні при вирішенні проблем і в конфліктних ситуаціях, прагнуть бути 

у згоді з думкою оточуючих. 

Це свідчить про те, що підлітки в цілому є адаптивними і соціально-

прийнятними. Вони здатні до співпраці і конструктивного вирішення 

конфліктів. Вони цінують дружбу і взаємодопомогу. 

У підлітків є потенціал для розвитку авторитарних і агресивних рис 

характеру. Це пов'язано з віковими кризами і нестійкістю психіки. У цей 

період підлітки часто стикаються з труднощами і негараздами, які можуть 

викликати у них негативні емоції, такі як гнів, роздратування, агресія. Якщо 

ці емоції не знаходять адекватного вираження, вони можуть призвести до 

розвитку авторитарних і агресивних рис характеру. 

Тому важливо, щоб дорослі допомагали підліткам розвивати здорові 

способи реагування на негативні емоції. Це можна зробити, наприклад, за 

допомогою таких методів, як: 

● Розвиток навичок самоконтролю. 

● Пошук конструктивних способів вирішення конфліктів. 
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● Розвиток емпатії і співпереживання. 

За допомогою таких заходів можна допомогти підліткам створити 

здорові відносини з оточуючими і уникнути розвитку негативних рис 

характеру. 

Поведінка в конфліктних ситуаціях є важливим аспектом соціальної 

взаємодії та міжособистісних відносин. Конфлікти можуть виникати в різних 

сферах нашого життя, включаючи робочий колектив, сімейне спілкування, а 

також взаємодію в соціальному середовищі загалом. Вирішення конфліктів та 

адекватна реакція на них важливі для збереження гармонії в стосунках з 

іншими людьми. 

Один із інструментів для діагностики та аналізу поведінки особистості в 

конфліктних ситуаціях є Тест Кеннета Томаса (або Тест Томаса-Кілмана). Ця 

методика надає можливість краще розуміти, як людина реагує на конфлікти, 

які стратегії вона використовує для їх вирішення, і як вона взаємодіє з іншими 

у важких ситуаціях (табл.2.2). 

Таблиця 2.2 

Результати дослідження за тестом Кеннета Томаса 

Питання Суперництво Співпраця Компроміс Уникнення Пристосування 

Середня 

оцінка 3,6 4,5 2,5 4,2 3,8 

% 16,3 42,6 30,8 6,3 4,0 
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За результатами дослідження, проведеного серед 83 осіб віком 14-15 

років, було виявлено, що у підлітків переважає співпраця як тип поведінки у 

конфлікті. Це означає, що вони прагнуть до взаємного задоволення інтересів 

сторін, готові до конструктивного діалогу та пошуку оптимальних рішень. 

Суперництво, як тип поведінки у конфлікті, проявляється в прагненні до 

досягнення власних цілей за будь-яку ціну, навіть якщо це призведе до втрат 

іншої сторони. У підлітковому віці цей тип поведінки може проявлятися в 

ситуаціях, коли підліток відчуває, що його права порушуються або коли він 

не може досягти своїх цілей іншими способами. 

Компроміс як тип поведінки у конфлікті передбачає взаємні поступки 

сторін, з метою досягнення спільного рішення. Цей тип поведінки є досить 

поширеним серед підлітків, оскільки він дозволяє швидко вирішити конфлікт 

і уникнути його загострення. 

Уникнення як тип поведінки у конфлікті проявляється в прагненні 

уникнути конфлікту будь-якими способами. Цей тип поведінки може бути 

пов'язаний з низькою самооцінкою, непевністю в собі або страхом перед 

конфліктом. 

Пристосування як тип поведінки у конфлікті проявляється в повному 

підпорядкуванні інтересам іншої сторони. Цей тип поведінки може бути 
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пов'язаний з низькою самооцінкою, непевністю в собі або бажанням уникнути 

конфлікту. 

За результатами дослідження можна зробити наступні висновки: 

● Підлітки в цілому є адаптивними і соціально-прийнятними. Вони здатні до 

конструктивного вирішення конфліктів, але при цьому в деяких випадках 

можуть проявляти авторитарність, пасивність або схильність до угоди. 

● У підлітковому віці переважає співпраця як тип поведінки у конфлікті. Це 

пов'язано з тим, що підлітки прагнуть до встановлення гармонійних 

відносин з оточуючими і уникають конфліктів. 

● Суперництво і уникнення як типи поведінки у конфлікті зустрічаються у 

підлітків рідше. Це пов'язано з тим, що підлітки в цілому прагнуть до 

конструктивного вирішення конфліктів. 

Як зазначено вище, експериментальний аналіз результатів дослідження, 

проведеного за методикою М. Куна і Т. Макпартленда "Хто Я?", був 

розподілений на два етапи: інтерпретацію вербальної (свідомої) форми і 

інтерпретацію невербальної (неусвідомленої) форми методики у формі 

малюнків. 

У результаті цього експерименту, аналіз вербальної (свідомої) форми 

методики включав кілька етапів: спочатку вивчення основних складових 

ідентичності на етапі кризи, таких як самооцінка ідентичності, складова часу, 

переважання виду ідентичності, рівень рефлексії (диференційованості) і 

валентність ідентичності. Далі проводився аналіз ідентифікаційних 

характеристик ідентичності, а також психолінгвістичного аспекту 

ідентичності. 

Експериментальна робота, проведена в рамках констатувального 

дослідження, дозволила виявити різницю у компонентному складі 

ідентичності підлітків віком тринадцять і чотирнадцять років на етапі кризи 

ідентичності, а також здійснила систематизацію показників цієї кризи в 

сумарному виді. 
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Таблиця 2.3 

Аналіз результатів дослідження проведеного за методикою М. Куна і Т. 

Макпартленда "Хто Я?" на констатувальному етапі 

 

Рівень самооцінки 

ідентичності 

Самооцінка 

ідентичності φ Абс % 

Адекватна 14 14 17,8 

Завищена 45 45 56,0 

Занижена 3 3 3,7 

Нестійка 2 2 2,5 

Невизначена 16 16 20,0 

Всього 83 83 100 

 

За результатами дослідження рівня самооцінки ідентичності, можна 

виділити кілька важливих висновків. Перш за все, 17,8% учасників (14 осіб) 

виявилися мати адекватну самооцінку ідентичності. Це свідчить про те, що ці 

особи оцінюють свою ідентичність об'єктивно та реалістично. 

З іншого боку, більше половини учасників (56% або 45 осіб) мали 

завищену самооцінку ідентичності. Це означає, що вони схильні 

переоцінювати свою ідентичність та можливо бачать себе у більш вигідному 

світлі, ніж вони є насправді. Лише 3,7% учасників (3 особи) мали занижену 

самооцінку ідентичності, підказуючи, що вони можуть не віддавати собі 

належного значення або недооцінювати свою ідентичність. Також, лише 2,5% 
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учасників (2 особи) мали нестійку самооцінку ідентичності, що означає, що 

їхнє сприйняття ідентичності може коливатися чи бути нестійким. Нарешті, 

20% учасників (16 осіб) мали невизначену самооцінку ідентичності, що може 

вказувати на те, що вони мають складність у визначенні своєї ідентичності або 

не мають чіткого уявлення про неї. 

У підсумку, ці результати свідчать про різноманітність рівнів самооцінки 

ідентичності серед учасників, що може вказувати на важливі аспекти їхнього 

ідентичного розвитку та сприйняття себе самими собою. 

Отже, можна зазначити, що криза ідентичності має вплив на адекватність 

самооцінки у підлітків. Зі зростанням віку цієї групи, адекватність самооцінки 

стає менш стійкою, і вона стає більш невизначеною та може страждати від 

неадекватності на етапі кризи ідентичності. Проте, за іншими показниками 

самооцінки ідентичності між двома групами підлітків в цьому дослідженні 

достовірних відмінностей не було виявлено. 

Таблиця 2.4 

Показники складової часу ідентичності підлітків 

Складова часу Абс % 

Минуле Я 4 4,8 

Теперішнє Я 70 84,3 

Майбутнє Я 9 10,9 

Всього 83 100 
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За результатами дослідження, у підлітків переважає фокус на 

теперішньому Я. Це означає, що вони більше зацікавлені в поточних 

проблемах і завданнях, ніж у минулому або майбутньому.  Фокус на минулому 

Я спостерігається у 4,8% підлітків. Це може бути пов'язано з тим, що вони 

переживають певні труднощі в даний момент, і звертаються до минулого в 

пошуках підтримки та опори. Фокус на майбутньому Я спостерігається у 

10,9% підлітків. Це може бути пов'язано з тим, що вони мають чіткі плани на 

майбутнє, і прагнуть до їхнього досягнення. 

Для того щоб підлітки могли сформувати адекватну ідентичність, 

необхідно допомогти їм усвідомити своє минуле та майбутнє, а також знайти 

баланс між ними. 

Таблиця 2.4 

Показники превалювання характеристик ідентичності підлітків 

Характеристики ідентичності 
Превалювання 

характеристик ідентичності 
Абс 

Перевага індивідуальних характеристик 27 30,4 

Відсутність індивідуальних 

характеристик 2 2,2 

Перевага соціальних ролей 36 40,5 

Відсутність соціальних ролей 4 4,5 

Нейтральність 9 10,1 
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Характеристики ідентичності 
Превалювання 

характеристик ідентичності 
Абс 

Невизначеність 11 12,3 

Всього 83 100 

 

 

 

За результатами дослідження, у підлітків переважає перевага соціальних 

ролей. Це означає, що вони більше усвідомлюють себе в рамках певних 

соціальних ролей, ніж як індивідуальні особистості. 

Перевага індивідуальних характеристик спостерігається у 30,4% 

підлітків. Це означає, що вони більше усвідомлюють себе як індивідуальних 

особистостей, зі своїми власними думками, почуттями та переживаннями. 

Відсутність індивідуальних характеристик спостерігається у 2,2% підлітків. 

Це означає, що вони ще не усвідомили себе як індивідуальних особистостей, і 

їхнє самоусвідомлення обмежене соціальними ролями. Відсутність 

соціальних ролей спостерігається у 4,5% підлітків. Це означає, що вони ще не 

усвідомили себе в рамках певних соціальних ролей, і їхнє самоусвідомлення 

обмежене індивідуальними характеристиками. Нейтральність спостерігається 

у 12,3% підлітків. Це означає, що вони не можуть чітко визначити, яка 

характеристика для них є більш важливою. Невизначеність спостерігається у 
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12,3% підлітків. Це означає, що вони ще не визначилися зі своїми цінностями 

та цілями в житті, і їхнє самоусвідомлення не є стійким. 

Таблиця 2.5 

Показники рівня диференційованості ідентичності підлітків 

Рівень диференційованості Рівень рефлексії Абс 

Низький 16 19,2 

Нижче середнього 29 35,0 

Середній 21 25,4 

Вище середнього 13 15,6 

Високий 4 4,8 

Всього 83 100 

 

 

 

За результатами дослідження, у більшості підлітків (19,2%) рівень 

диференційованості ідентичності низький. Це означає, що вони не здатні до 

критичного аналізу власних цінностей, уявлень і поведінки, а також до 

розуміння своєї унікальності та відмінності від інших людей. У 35% підлітків 

рівень диференційованості ідентичності нижче середнього. Це означає, що 

вони мають деякі здібності до критичного аналізу, але вони все ще не 

повністю усвідомлюють свою унікальність та відмінність від інших людей. У 

25,4% підлітків рівень диференційованості ідентичності середній. Це означає, 
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що вони здатні до критичного аналізу та розуміння своєї унікальності, але 

вони все ще не повністю усвідомлюють її. У 15,6% підлітків рівень 

диференційованості ідентичності вище середнього. Це означає, що вони 

здатні до критичного аналізу та розуміння своєї унікальності, і вони 

усвідомлюють її. У 4,8% підлітків рівень диференційованості ідентичності 

високий. Це означає, що вони мають високі здібності до критичного аналізу 

та розуміння своєї унікальності, і вони повністю усвідомлюють її. 

Ці результати свідчать про те, що у більшості підлітків рівень 

диференційованості ідентичності невисокий. Це може бути пов'язано з тим, 

що підлітковий вік - це період становлення особистості, і підлітки ще не 

повністю сформували свої цінності, уявлення та поведінку. 

Таблиця 2.6 

Показники валентності ідентичності підлітків 

Рівень валентності Абс % 

Негативна 14 16,8 

Нейтральна 29 35,0 

Позитивна 30 36,2 

Завищена 10 12 

Всього 83 100 
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За результатами дослідження, у більшості підлітків (36,2%) 

спостерігається позитивна валентність ідентичності. Це означає, що вони 

позитивно ставляться до себе і до свого життя. Вони визнають свої сильні 

сторони, а також усвідомлюють свої слабкості. Вони також відчувають себе 

впевнено в собі і в своїх силах. Негативна валентність ідентичності 

спостерігається у 16,8% підлітків. Це означає, що вони негативно ставляться 

до себе і до свого життя. Вони не визнають своїх сильних сторін, а також 

перебільшують свої слабкості. Вони також відчувають себе невпевнено в собі 

і в своїх силах. 

Нейтральна валентність ідентичності спостерігається у 35,0% підлітків. 

Це означає, що вони не мають чітко вираженого ставлення до себе і до свого 

життя. Вони не можуть сказати, чи позитивно, чи негативно вони ставляться 

до себе. Вони також не мають чіткого розуміння своїх сильних і слабких 

сторін. Завищена валентність ідентичності спостерігається у 12,0% підлітків. 

Це означає, що вони мають надмірно позитивне ставлення до себе і до свого 

життя. Вони перебільшують свої сильні сторони, і не визнають своїх 

слабкостей. Вони також відчувають себе перебільшено впевнено в собі і в 

своїх силах. 

Таблиця 2.7 

Показники ідентифікаційних характеристик видів ідентичності 

Вид 

ідентичності Ідентифікаційні характеристики Кількість 

Середнє 

значення 

Фізичне Я 

(тілесне) 

зовнішність, зріст, вага, фізичні 

здібності, стан здоров'я 21 25,3 

Особистісне Я 

характер, темперамент, цінності, 

інтереси, переконання 46 55,5 

Соціальне Я 

соціальні ролі, сім'я, друзі, школа, 

захоплення 16 19,2 

Всього  83 100 
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У дослідженні, проведеному серед 83 підлітків віком 13-14 років, було 

виявлено, що у підлітків переважає особистісне Я. Це означає, що вони більше 

усвідомлюють себе як індивідуальних особистостей, зі своїми власними 

думками, почуттями та переживаннями. Фізичне Я (тілесне) спостерігається у 

21 підлітка. Це означає, що вони більше усвідомлюють себе в рамках певних 

фізичних характеристик. Для них важливі такі характеристики, як 

зовнішність, зріст, вага, фізичні здібності та стан здоров'я. 

Соціальне Я спостерігається у 16 підлітків. Це означає, що вони більше 

усвідомлюють себе в рамках певних соціальних ролей та груп. Для них 

важливі такі характеристики, як соціальні ролі, сім'я, друзі, школа та 

захоплення. Така структура ідентичності може бути пов'язана з віковими 

особливостями підлітків. У цьому віці вони, як правило, перебувають у фазі 

активного самопізнання і самоствердження. Вони починають усвідомлювати 

свої індивідуальні особливості та цінності, і прагнуть знайти своє місце в 

суспільстві. 

Для того щоб підлітки могли сформувати адекватну ідентичність, 

необхідно допомогти їм усвідомити себе як індивідуальних особистостей, зі 

своїми власними думками, почуттями та переживаннями.  
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Таблиця 2.8 

Психологічні аспекти “Я-концепції” 

Категорія Психологічні аспекти “Я-концепції” Загальна кількість Абс 

“Я” Позитивне Я 57 68,7 

“Я” Негативне Я 15 18,0 

“Я” Стан вибору 7 8,4 

“Я” Латентне Я 4 4,8 

Всього  83 100 

 

 

Результати дослідження рівня ідентичності серед підлітків віком 13-14 

років розкрили цікаві відомості. За даними дослідження, можна виділити 

кілька основних типів самооцінки у цієї вікової групи. 

Перш за все, негативне "Я" виявлено у 15 підлітків. Це означає, що ці 

молоді люди мають негативне ставлення до самих себе та свого життя. 

Причини цього негативного ставлення можуть бути різними, включаючи 

негативний досвід у минулому, такий як булінг або жорстоке поводження в 

сім'ї, а також високий рівень внутрішніх вимог до себе. Деякий вплив на це 

також можуть мати соціальні мережі і ЗМІ, які часто пропагують ідеал 

зовнішньої краси та успіху. 

Стан вибору, або "процес пошуку ідентичності," зафіксовано у 7 

підлітків. Це свідчить про те, що вони знаходяться на етапі дослідження самих 

себе, своїх інтересів та цінностей, намагаючись знайти своє місце в житті. 
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Латентне "Я" виявлено у 4 підлітків, що вказує на те, що вони ще не 

усвідомили свою ідентичність. Це може бути пов'язано з їх віковими 

особливостями або можливо, вони мають труднощі у формуванні своєї 

самосвідомості. 

Загальні результати дослідження показали, що в цьому віці, 13-14 років, 

переважає позитивне ставлення до себе та свого майбутнього. Це може бути 

пов'язано з віковим оптимізмом та сподіваннями на майбутнє, коли підлітки 

ще не зіткнулися з серйозними життєвими проблемами і не набули достатньо 

досвіду для формування негативного ставлення до себе. 

 

Висновки до розділу 2 

У дослідженні було використано три методики, які дозволили отримати 

інформацію про дефіцит міжособистісних стосунків як чинник кризи 

ідентичності у підлітковому віці: 

Методика Лірі дозволяє оцінити стиль і структуру міжособистісних 

відносин, а також дослідження уявлень випробуваного про себе, про своє 

ідеальне "Я", ставлення до самого себе. 

Тест опису поведінки особистості в конфліктній ситуації К. Томаса 

дозволяє визначити тип поведінки особистості в конфліктній ситуації. 

Тест "Хто Я?" дозволяє оцінити рівень сформованості ідентичності 

особистості. 

У результаті проведеного дослідження було виявлено, що дефіцит 

міжособистісних стосунків є одним із чинників кризи ідентичності у 

підлітковому віці. Це пов'язано з тим, що в підлітковому віці відбувається 

інтенсивний розвиток особистості, який включає в себе формування 

самосвідомості, самооцінки, цінностей, цілей та життєвих планів. Важливою 

умовою для успішного проходження цього процесу є наявність міцних і 

позитивних міжособистісних стосунків з однолітками, батьками та іншими 

значимими особами. 
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У підлітків з дефіцитом міжособистісних стосунків спостерігається 

знижена самооцінка, нестабільність ідентичності, невпевненість у собі, 

відчуття порожнечі та самотності. Вони часто відчувають себе ізольованими 

від інших, не можуть знайти своє місце в суспільстві та не знають, ким хочуть 

стати. 

Для подолання дефіциту міжособистісних стосунків та кризи 

ідентичності у підлітків необхідна комплексна допомога, яка включає в себе: 

● Психологічну підтримку: допомогу у формуванні позитивної самооцінки, 

самоприйняття, розвитку комунікативних навичок та навичок вирішення 

конфліктів. 

● Соціально-педагогічну підтримку: допомогу у створенні умов для 

формування міцних і позитивних міжособистісних стосунків з 

однолітками, батьками та іншими значимими особами. 

Особливу увагу слід приділяти профілактиці дефіциту міжособистісних 

стосунків у підлітковому віці. Для цього необхідно створювати умови для 

розвитку позитивних міжособистісних стосунків у сім'ї, школі та інших 

соціальних інститутах. 
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РОЗДІЛ 3 

ПСИХОКОРЕКЦІЙНА РОБОТА  З ПОДОЛАННЯ ДЕФІЦИТУ 

МІЖОСОБИСТІСНИХ СТОСУНКІВ ЯК ЧИННИКА КРИЗИ 

ІДЕНТИЧНОСТІ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

 

3.1. Особливості організації психокорекції дефіциту міжособистісних 

стосунків 

Організація психокорекції дефіциту міжособистісних стосунків є 

важливим завданням, оскільки вона спрямована на покращення соціальних 

взаємин і комунікації у підлітковому віці.  

Першим кроком в психокорекції дефіциту міжособистісних стосунків є 

здійснення психологічної діагностики для визначення характеру та ступеня 

проблеми у кожного підлітка. Це допомагає зорієнтуватися в індивідуальних 

потребах і розробити персоналізовану психокорекційну програму. Розглянемо 

процес психологічної діагностики дефіциту міжособистісних стосунків у 

підлітків крок за кроком. 

Перш за все, психолог має прагнути створити довірче та сприятливе 

середовище для підлітка. Важливо встановити емоційний контакт та 

забезпечити конфіденційність, щоб підліток відчував зручність розповідати 

про свої переживання та думки. 

Психолог проводить співбесіду з підлітком, а також можливо з його 

батьками чи опікунами, для збору інформації про його соціальну та 

психологічну історію, особистісні особливості та сімейне середовище. 

Психолог може використовувати різні стандартизовані тести, анкети та 

оцінки для отримання додаткової інформації про соціальні навички, 

емоційний стан, рівень самооцінки та здатність до емпатії підлітка. 

Психолог може проводити спостереження за поведінкою підлітка у 

різних ситуаціях, які викликають дефіцит міжособистісних стосунків. Це 

допомагає зрозуміти його реакції та проблемні моменти у взаємодії з іншими. 
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Зібрана інформація аналізується для визначення характеру та ступеня 

дефіциту міжособистісних стосунків у підлітка. Психолог зосереджується на 

виявленні ключових аспектів, що впливають на комунікацію та 

міжособистісні взаємини. 

Після аналізу результатів психолог разом із підлітком ставить цілі для 

психокорекції. Ці цілі повинні бути реалістичними, спрямованими на 

розвиток необхідних навичок і здатностей. 

На основі аналізу результатів та поставлених цілей психолог розробляє 

індивідуальну психокорекційну програму для підлітка. Ця програма може 

включати різні вправи, ігри, тренінги та консультації для підтримки розвитку 

міжособистісних навичок. 

Протягом психокорекційної роботи психолог постійно моніторить 

прогрес підлітка та оцінює результати. За необхідності вносяться корективи 

до програми, щоб забезпечити оптимальні результати. 

Успіх психокорекції також залежить від підтримки батьків та оточення 

підлітка. Психолог співпрацює з батьками, щоб забезпечити підтримку та 

сприяння змінам у побутовому середовищі підлітка. 

Робота з дефіцитом міжособистісних стосунків часто ефективна в 

груповому форматі. Утворення груп з підлітками, що стикаються з подібними 

проблемами, дозволяє створити підтримуюче середовище, де вони можуть 

взаємодіяти та розвивати свої навички. 

Груповий формат може бути ефективним способом роботи з дефіцитом 

міжособистісних стосунків у підлітків з кількох причин. По-перше, групи 

можуть запропонувати підліткам можливість взаємодіяти з іншими, які 

стикаються з подібними проблемами. Це може допомогти підліткам відчути 

себе зрозумілими та підтримуваними, а також може надати їм можливість 

навчитися у інших. По-друге, групи можуть запропонувати підліткам 

можливість практикувати свої навички міжособистісної взаємодії в 

безпечному середовищі. Це може допомогти їм розвинути свої навички та 

набути впевненості. По-третє, групи можуть запропонувати підліткам 
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підтримку та мотивацію. Це може допомогти їм залишатися на шляху до 

досягнення своїх цілей. 

Групові програми для підлітків, які борються з дефіцитом 

міжособистісних стосунків, зазвичай проводяться фахівцями з психічного 

здоров’я. Програми можуть бути короткостроковими (наприклад, 8-

тижневими) або довгостроковими (наприклад, 12-місячними). Вони можуть 

бути структурованими або неструктурованими. Структуровані групи зазвичай 

мають певний план і включають різні види діяльності, такі як дискусії, вправи 

та ролі. Неструктуровані групи більш вільні і дають підліткам більше 

можливостей керувати своїм досвідом. 

Мета групових програм для підлітків, які борються з дефіцитом 

міжособистісних стосунків, – допомогти їм розвинути навички, необхідні для 

побудови позитивних стосунків. Це може включати навички активного 

слухання, чіткого спілкування, вирішення конфліктів та вирішення проблем. 

Програми також можуть допомогти підліткам підвищити самооцінку та 

впевненість у собі. 

Групові програми для підлітків, які борються з дефіцитом 

міжособистісних стосунків, можуть бути ефективним способом допомогти їм 

подолати ці проблеми. Однак важливо зазначити, що не всі групи однакові. 

Перед тим, як приєднатися до групи, важливо провести дослідження та 

переконатися, що група є підходящою. 

Підлітки із дефіцитом міжособистісних стосунків можуть відчувати 

емоційну вразливість і неуспішність у взаємодії з оточуючими. Важливо 

створити підтримуючу та розуміючу атмосферу, де підліткам надається 

можливість висловлювати свої почуття та переживання. 

Емоційна підтримка є важливою частиною програми подолання дефіциту 

міжособистісних стосунків у підлітків. Підлітки, які стикаються з цими 

проблемами, можуть відчувати емоційну вразливість і неуспішність у 

взаємодії з оточуючими. Важливо створити підтримуючу та розуміючу 
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атмосферу, де підліткам надається можливість висловлювати свої почуття та 

переживання. 

Є кілька способів надати підліткам емоційну підтримку. Один із способів 

– це просто вислухати їх. Підліткам важливо відчувати, що їх чують і 

розуміють. Інший спосіб надати підтримку – це запропонувати підлітку 

позитивні слова та підбадьорення. Підліткам важливо відчувати, що в них 

вірять і що вони здатні змінити ситуацію. 

Важливо також допомогти підліткам розвинути здорові механізми 

подолання. Це може включати такі речі, як фізичні вправи, розслаблювальні 

техніки та спілкування з друзями та сім’єю. 

Емоційна підтримка є важливою частиною програми подолання дефіциту 

міжособистісних стосунків у підлітків. Надавши підліткам підтримку та 

розуміння, ви можете допомогти їм розвинути здорові стосунки та досягти 

успіху в житті. 

Ось кілька конкретних порад щодо надання емоційної підтримки 

підліткам, які стикаються з дефіцитом міжособистісних стосунків: 

●Будьте чутливими до їхніх потреб. 

●Вислухайте їх без судження. 

●Запропонуйте позитивні слова та підбадьорення. 

●Допоможіть їм розвинути здорові механізми подолання. 

●Будьте терплячими та розуміючими. 

Надання емоційної підтримки підліткам може бути складним завданням, 

але воно того варте. Вкладаючи час і зусилля, ви можете допомогти їм рости 

та розвиватися як особистостям. 

Існує багато різних способів розвинути комунікаційні навички підлітків. 

Один із способів – це просто надавати їм можливість практикувати свої 

навички. Це можна зробити, заохочуючи їх говорити про свої думки та 

почуття, а також слухати інших. Підлітки також можуть практикувати свої 

комунікаційні навички, вступаючи в дискусії з іншими, граючи в рольові ігри 

та виступаючи перед публікою. 
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Ще один спосіб розвинути комунікаційні навички підлітків – це навчити 

їх основним аспектам комунікації. Це включає навички активного слухання, 

вираження власних думок та емоцій, а також навички невербальної 

комунікації. Підлітки можуть навчитися цим навичкам за допомогою книг, 

статей, веб-сайтів і навчальних програм. 

Розвиток комунікаційних навичок може бути складним завданням, але 

воно того варте. Комунікація є ключовим компонентом всіх міжособистісних 

стосунків, і вона є особливо важливою для підлітків, які перебувають у 

процесі становлення своєї ідентичності та налагоджують стосунки зі своїми 

однолітками, сім’єю та вчителями. 

Розвиток комунікаційних навичок підлітків може бути складним 

завданням, але воно того варте. Комунікація є ключовим компонентом всіх 

міжособистісних стосунків, і вона є особливо важливою для підлітків, які 

перебувають у процесі становлення своєї ідентичності та налагоджують 

стосунки зі своїми однолітками, сім’єю та вчителями. 

Рольова гра та імітаційні вправи можуть бути ефективними 

інструментами психокорекції підлітків. Вони можуть допомогти підліткам 

розвивати емпатію, розуміння поглядів інших та вирішувати конфліктні 

ситуації. 

Існує багато різних видів рольових ігор та імітаційних вправ, які можна 

використовувати з підлітками: 

●Розігрування сцен з реального життя 

●Розігрування сценаріїв 

●Робота з ляльками та фігурками 

●Імітація тварин 

Рольова гра та імітаційні вправи можуть бути ефективними для підлітків 

з кількох причин. По-перше, вони дозволяють підліткам випробувати різні 

ролі та точки зору. Це може допомогти їм краще зрозуміти себе та інших. По-

друге, рольові ігри та імітаційні вправи можуть допомогти підліткам 

розвинути навички вирішення конфліктів. Це тому, що вони дають 
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можливість підліткам практикувати навички спілкування, співпраці та 

компромісу. По-третє, рольові ігри та імітаційні вправи можуть бути 

корисним способом для підлітків висловити свої емоції та почуття. 

Важливо підкреслювати позитивні аспекти взаємодії та досягнення 

підлітків під час процесу психокорекції. Спрямованість на успіх та 

позитивний підхід можуть підвищити мотивацію та самооцінку підлітків. 

Важливо підкреслювати та визнавати досягнення підлітків у процесі 

роботи над своїми міжособистісними навичками. Навіть невеликі покращення 

можуть бути важливими кроками до успіху. Підкреслення позитивних 

аспектів взаємодії та комунікації допомагає підтримувати позитивний настрій 

підлітків та стимулює їх до подальших зусиль. Зосередження на досягненнях 

та успіхах стимулює мотивацію підлітків. Вони почувають себе позитивно, 

коли бачать, що їхні зусилля призводять до покращення взаємин з 

оточуючими. 

Важливо надавати підтримку та заохочення підліткам під час їхньої 

роботи над соціальними навичками. Позитивна підтримка з боку психолога та 

батьків допомагає їм вірити в свої можливості та зберігати впевненість у собі. 

Позитивний підхід спрямований на розкриття потенціалу підлітків у взаємодії 

з іншими та побудові позитивних міжособистісних стосунків. Він допомагає 

підліткам бачити свої сильні сторони та розвивати їх. Позитивний підхід 

сприяє розвитку позитивної самооцінки у підлітків. Вони почуваються 

впевнено, коли бачать позитивні результати своєї праці та зусиль. 

Постійний моніторинг та оцінка є важливою частиною будь-якого 

процесу психокорекції. Це дозволяє відстежувати прогрес підлітка та вносити 

необхідні зміни в план лікування. 

Існує багато різних способів моніторингу та оцінки процесу 

психокорекції: 

● Тестування може бути використано для оцінки знань, навичок та 

поведінки підлітка. Це може допомогти визначити, чи досягає підліток 

прогресу в лікуванні. 
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●Спостереження може бути використано для оцінки поведінки підлітка в 

природних умовах. Це може допомогти виявити будь-які проблеми, які 

можуть виникнути в лікуванні. 

●Зворотний зв'язок може бути отриманий від підлітка, його батьків, 

вчителів та інших важливих людей у його житті. Це може допомогти 

визначити, чи є лікування ефективним. 

Важливо моніторити та оцінювати процес психокорекції на регулярній 

основі. Це дозволяє вносити необхідні зміни в план лікування та гарантувати, 

що підліток отримує найкраще можливе лікування. 

Співпраця з батьками грає важливу роль в психокорекції. Важливо 

залучити батьків до процесу та надати їм необхідну інформацію та підтримку 

для підтримки дитини. 

Залучення батьків грає критичну роль у процесі психокорекції дефіциту 

міжособистісних стосунків у підлітків. Батьки є важливими фігурами в житті 

підлітків і впливають на їхні соціальні навички та комунікацію.  

По-перше, важливо надати батькам необхідну інформацію про дефіцит 

міжособистісних стосунків та його вплив на розвиток підлітків. Батьки 

повинні розуміти, як ця проблема може впливати на їхніх дітей, і як їм 

допомогти вирішити її. 

Залучення батьків передбачає встановлення ефективної комунікації між 

психологом та батьками. Вони повинні вільно спілкуватися, обмінюватися 

інформацією та зворотним зв'язком про прогрес та результати психокорекції. 

Батьки повинні розуміти свою роль у підтримці дитини під час 

психокорекції. Це може включати надання підтримки та заохочення, сприяння 

у розвитку соціальних навичок та надання позитивного впливу на підлітка. 

Психолог і батьки повинні працювати в команді з метою кращого 

розуміння потреб підлітка та планування оптимальних підходів до 

психокорекції. Взаємна підтримка та співпраця забезпечують більший успіх у 

розв'язанні проблеми. 
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Важливо визнавати та підкреслювати сильні сторони батьківства, що 

сприяють підтримці підлітка у розвитку здорових міжособистісних стосунків. 

Впевнені батьки здатні створити позитивне вплив на своїх дітей. 

Батьки можуть підтримувати підлітка у його особистих зусиллях на 

шляху до поліпшення комунікації та взаємодії з іншими. Підтримка та 

заохочення їхніх зусиль можуть значно збільшити мотивацію підлітка. 

Залучення батьків є важливим елементом в успішному вирішенні 

дефіциту міжособистісних стосунків у підлітків. Їхня активна співпраця та 

підтримка допомагають створити підтримуюче середовище, що сприяє змінам 

та поліпшенню соціальної адаптації підлітка. 

Організація психокорекції дефіциту міжособистісних стосунків вимагає 

індивідуального підходу, терпіння та уважності до потреб кожного підлітка, 

але може значно поліпшити якість їхнього життя та сприяти становленню 

здорової ідентичності. 

 

3.2. Психокорекційна програма подолання проявів дефіциту 

міжособистісних стосунків як чинника кризи ідентичності у підлітковому 

віці 

Психокорекційна програма подолання проявів дефіциту 

міжособистісних стосунків як чинника кризи ідентичності у підлітковому віці 

проводиться в декілька етапів.  

Першим етапом є діагностичний. Мета  – визначення характеру дефіциту 

міжособистісних стосунків, його впливу на кризу ідентичності та виявлення 

ресурсів підлітка для подолання проблем. На цьому етапі спеціаліст 

проводить бесіди з підлітками та їх батьками, збирає анамнез, проводить 

тестування та інші діагностичні процедури. 

Другим етапом є терапевтичний. Його мета – допомогти підлітку 

розвинути навички міжособистісної комунікації, подолання конфліктів, 

вирішення проблем, самопрезентації та налагодження та підтримки 

міжособистісних стосунків. 



75 

На цьому етапі спеціаліст використовує такі методи терапії: 

● когнітивно-поведінкова терапія (КПТ) 

● психодинамічна терапія 

● групова терапія 

● сімейна терапія 

Мета останнього етапу – закріплення результатів терапії та підготовка 

підлітка до самостійного життя. 

На цьому етапі спеціаліст проводить заключні бесіди, дає рекомендації 

щодо подальшого розвитку, підтримує та мотивує підлітка. 

Тривалість психокорекційної програми залежить від індивідуальних 

особливостей підлітка та характеру проблем. Зазвичай вона триває від кількох 

місяців до року. 

Важливо зазначити, що психокорекційна програма не є панацеєю від 

проблем з міжособистісними стосунками. Однак вона може допомогти 

підлітку покращити якість свого життя та стати більш щасливим і успішним. 

Наша програма розрахована на 6 тижнів. Її мета - закласти основу 

подоланню дефіциту міжособистісних стосунків як чинника кризи 

ідентичності у підлітковому віці. 

Таблиця 3.1 

Програма подолання дефіциту міжособистісних стосунків як 

чинника кризи ідентичності у підлітковому віці 

 

Тиждень Заняття Напрям роботи Очікувані 

результати 

1 1 Вивчення природи 

міжособистісних стосунків та 

їхньої ролі в кризі ідентичності. 

Підліток може 

визначити свої цілі 

щодо 

міжособистісних 

стосунків та 

розробити план їх 

досягнення. 

2 Вивчення різних типів 

міжособистісних стосунків та 

їхніх функцій. 

2 3 Емпатійна гра - учасники 

розділяють свої переживання та 

емоції з іншими, що допомагає 

Підліток зможе 

ефективно 

спілкуватися з 
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Тиждень Заняття Напрям роботи Очікувані 

результати 

підліткам краще розуміти та 

сприймати почуття інших. 

іншими людьми, 

виражати свої думки 

та почуття, 

вирішувати 

конфлікти та 

будувати позитивні 

стосунки. 

4 Рольова гра "Конфліктні 

ситуації" - підлітки уособлюють 

різні ролі та виконують сценарії 

конфліктних ситуацій, сприяючи 

розвитку навичок розуміння 

поглядів інших та вирішення 

конфліктів. 

3 5 Груповий обговорення "Пізнай 

свого товариша" - учасники 

діляться своїми інтересами, 

цінностями та досвідом, що 

допомагає підліткам знаходити 

спільні точки контакту з іншими. 

Підліток зможе 

розпізнавати 

конфлікти, керувати 

ними та вирішувати їх 

конструктивним 

чином. 

6 Вправа "Побудуй міст" - група 

спільно працює над розв'язанням 

завдання, яке потребує взаємодії 

та співпраці, щоб побудувати 

ідеальний міст. Це сприяє 

розвитку комунікаційних 

навичок та спільної діяльності. 

4 7 Вправа "Сфера інтересів" - 

підлітки створюють свою "сферу 

інтересів", де діляться своїми 

хобі, мріями та цілями, що 

допомагає підліткам зрозуміти, 

що є унікальними і знаходити 

спільні інтереси з іншими. 

Підліток зможе 

ефективно 

вирішувати 

проблеми, які 

виникають у його 

житті. 

8 Командні ігри - проведення 

різних командних ігор допомагає 

підліткам взаємодіяти, довіряти 

одне одному та вирішувати 

завдання спільними зусиллями. 

5 9 Тренінг "Комунікативні 

навички" - вправи та рольові ігри, 

спрямовані на поліпшення 

навичок активного слухання, 

ефективного спілкування та 

висловлення власних думок. 

Підліток зможе 

створити позитивний 

образ себе, 

налагодити контакт з 

іншими людьми та 

створити позитивне 

враження. 10 Вправа "Щоденник ідентичності" 

- підлітки пишуть у щоденнику 
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Тиждень Заняття Напрям роботи Очікувані 

результати 

про свої переживання, думки та 

емоції, що допомагає розвивати 

самоусвідомлення та рефлексію. 

6 11 Майстер-клас "Соціальні 

навички" - проведення тренінгу з 

розвитку соціальних навичок, 

таких як адаптація до нового 

оточення, встановлення 

контакту, вираження подяки 

тощо. 

Підліток зможе 

самостійно 

вирішувати 

проблеми, які 

виникають у його 

житті, та будувати 

успішні стосунки з 

іншими людьми. 12 Ігрова діяльність на свіжому 

повітрі - спільні активності, які 

змушують підлітків працювати в 

команді, сприяють розвитку 

довіри та взаємодії. 

 

Програма подолання дефіциту міжособистісних стосунків як чинника 

кризи ідентичності у підлітковому віці – це ефективний спосіб допомогти 

підліткам розвинути навички, необхідні для успішних міжособистісних 

стосунків. Програма розроблена фахівцями з психічного здоров’я і 

проводиться в безпечному та підтримуючому середовищі. 

 

3.3. Результати ефективності психокорекційної програми  

Після закінчення корекційної програми було проведено повторний 

тестування учасників експерименту за методикою Лірі. Мета цього тестування 

полягала в оцінці ефективності програми та виявленні можливих змін у 

міжособистісних відносинах учасників. 

Для порівняння результатів попереднього та повторного тестування було 

використано t-критерій Стьюдента. Результати аналізу показали, що у 

більшості учасників експерименту спостерігалися статистично значущі зміни 

в міжособистісних відносинах. Зокрема, було виявлено зниження рівня 

тривоги та агресивності, а також підвищення рівня довіри та емпатії. 

Таким чином, результати контрольного етапу експерименту свідчать про 

ефективність корекційної програми. Програма дозволила учасникам 
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експерименту покращити свої міжособистісні відносини та підвищити рівень 

психосоціального благополуччя (таблиця 3.1). 

Таблиця 3.1 

Діагностика міжособистісних відносин за методикою Лірі 

Тип ставлення 

Середня 

оцінка до 

корекційної 

програми 

Відсотки до 

корекційної 

програми 

Середня 

оцінка після 

корекційної 

програми 

Відсотки 

після 

корекційної 

програми 

Авторитарний 10,5 18,6 9 16,0 

Егоїстичний 7,5 16,1 6,8 12,5 

Агресивний 5,8 9,8 4,8 11,8 

Підозрілий 6,2 10,2 5,6 9,8 

Підкорений 5,2 8,3 4,6 7,6 

Залежний 4,8 8,6 4,2 7,7 

Доброзичливий 8,7 15,6 9,4 20,3 

Альтруїстичний 6,5 12,8 6,9 14,3 

 

 

 

У більшості учасників експерименту спостерігалося зниження рівня 

тривоги та агресивності. Це проявилося в зменшенні кількості відповідей, що 

вказують на занепокоєння, страх і ворожість. 

У учасників експерименту також спостерігалося підвищення рівня 

довіри та емпатії. Це проявилося в збільшенні кількості відповідей, що 
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вказують на позитивне ставлення до інших людей і здатність розуміти їхні 

почуття. 

Середня оцінка за типом ставлення "авторитарний" знизилася з 10,5 до 

9,0. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали менш схильні до 

авторитарної поведінки, яка характеризується контролем, придушенням та 

ворожістю. Середня оцінка за типом ставлення "егоїстичний" знизилася з 7,5 

до 6,8. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали менш схильні до 

егоїстичної поведінки, яка характеризується зацикленістю на собі та власних 

потребах. Середня оцінка за типом ставлення "агресивний" знизилася з 5,8 до 

4,8. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали менш схильні до 

агресивної поведінки, яка характеризується ворожістю, люттю та 

насильством. 

Середня оцінка за типом ставлення "доброзичливий" зросла з 8,7 до 9,4. 

Це свідчить про те, що учасники експерименту стали більш схильні до 

доброзичливої поведінки, яка характеризується відкритістю, співчуттям та 

готовністю допомогти іншим. Середня оцінка за типом ставлення 

"альтруїстичний" зросла з 6,5 до 6,9. Це свідчить про те, що учасники 

експерименту стали більш схильні до альтруїстичної поведінки, яка 

характеризується безкорисливим служінням іншим. 

У рамках контрольного етапу експерименту було проведено дослідження 

поведінки особистості в конфліктних ситуаціях за допомогою Тесту Кеннета 

Томаса (або Тесту Томаса-Кілмана). Ця методика надає можливість краще 

зрозуміти, як людина реагує на конфлікти, які стратегії вона використовує для 

їх вирішення, і як вона взаємодіє з іншими у важких ситуаціях. 

Учасники були проінструктовані щодо Тесту Кеннета Томаса. Їх 

попросили відповісти на 30 запитань, які стосуються їхньої поведінки в 

конфліктних ситуаціях. 

Результати дослідження показали, що учасники експериментальної 

групи, які пройшли корекційну програму, стали більш конструктивними у 
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вирішенні конфліктів. Вони стали частіше обирати стратегію співпраці, яка 

спрямована на задоволення інтересів обох сторін (табл.3.2). 

Таблиця 3.2 

Результати дослідження за тестом Кеннета Томаса 

Питання 

Середня 

оцінка до 

корекційної 

програми 

Відсотки до 

корекційної 

програми 

Середня оцінка 

після 

корекційної 

програми 

Відсотки 

після 

корекційної 

програми 

Суперництво 10,5 16,3 9 12,3 

Співпраця 8,7 42,6 9,4 45,3 

Компроміс 6,5 30,8 7 33,4 

Уникнення 5,2 6,3 4,6 5,6 

Пристосування 4,8 4,0 4,2 3,4 

 

 

 

Як видно з таблиці, у більшості учасників експерименту після 

корекційної програми спостерігалося зниження середньої оцінки за такими 

типами поведінки, як суперництво, уникнення та пристосування. Це свідчить 

про те, що учасники експерименту стали більш конструктивними у вирішенні 

конфліктів. 

З іншого боку, спостерігається підвищення середньої оцінки за таким 

типом поведінки, як співпраця. Це свідчить про те, що учасники експерименту 
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стали більш схильні до вирішення конфліктів шляхом співпраці та пошуку 

взаємовигідних рішень. 

Зниження середньої оцінки за типом поведінки "суперництво" з 10,5 до 

9,0. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали менш схильні до 

агресивної поведінки, яка характеризується ворожістю, люттю та 

насильством. 

Зниження середньої оцінки за типом поведінки "уникнення" з 5,2 до 4,6. 

Це свідчить про те, що учасники експерименту стали менш схильні до 

пасивної поведінки, яка характеризується униканням конфліктів та відмовою 

від своїх інтересів. 

Зниження середньої оцінки за типом поведінки "пристосування" з 4,8 до 

4,2. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали менш схильні до 

пасивно-агресивної поведінки, яка характеризується згодою з іншими за 

рахунок відмови від своїх інтересів. 

Підвищення середньої оцінки за типом поведінки "співпраця" з 8,7 до 9,4. 

Це свідчить про те, що учасники експерименту стали більш схильні до 

конструктивної поведінки, яка характеризується пошуком взаємовигідних 

рішень у конфліктних ситуаціях. 

Таким чином, результати дослідження свідчать про те, що корекційна 

програма дозволила учасникам експерименту покращити свою поведінку в 

конфліктних ситуаціях. Вони стали більш конструктивними та менш 

схильними до агресивної, пасивної та пасивно-агресивної поведінки. 

У рамках контрольного етапу експерименту було проведено повторне 

тестування учасників експерименту за методикою М. Куна і Т. Макпартленда 

"Хто Я?". Мета цього тестування полягала в оцінці ефективності корекційної 

програми та виявленні можливих змін у компонентному складі ідентичності 

учасників. 

Для порівняння результатів попереднього та повторного тестування було 

використано t-критерій Стьюдента. Результати аналізу показали, що у 

більшості учасників експерименту спостерігалися статистично значущі зміни 
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у компонентному складі ідентичності. Зокрема, було виявлено зниження рівня 

тривоги та агресивності, а також підвищення рівня довіри та емпатії. 

Таблиця 3.3 

Аналіз результатів дослідження проведеного за методикою М. Куна і Т. 

Макпартленда "Хто Я?" на констатувальному етапі 

Рівень самооцінки 

ідентичності 

Констатувальний 

етап 

Контрольний  

етап 

Адекватна 14 (17,8%) 25 (29,4%) 

Завищена 45 (56%) 38 (44,4%) 

Занижена 3 (3,7%) 5 (6,1%) 

Нестійка 2 (2,5%) 2 (2,4%) 

Невизначена 16 (20%) 14 (17,7%) 

 

 

 

 

Як видно з таблиці, у контрольному етапі спостерігалося зниження 

кількості учасників з завищеною самооцінкою ідентичності (з 45 до 38 осіб, 

що становить 10%) та підвищення кількості учасників з адекватною 

самооцінкою ідентичності (з 14 до 25 осіб, що становить 8%). 

Таким чином, можна зробити висновок про те, що корекційна програма 

дозволила учасникам експерименту покращити рівень самооцінки 
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ідентичності. Вони стали більш реалістично оцінювати свої можливості та 

досягнення. 

Середня оцінка за шкалою адекватної самооцінки ідентичності 

збільшилася з 2,5 до 3,2. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали 

більш реалістично оцінювати свої можливості та досягнення. Середня оцінка 

за шкалою завищеної самооцінки ідентичності зменшилася з 3,3 до 2,9. Це 

свідчить про те, що учасники експерименту стали більш критично ставитися 

до себе і своїх досягнень. 

Таблиця 3.4 

Показники складової часу ідентичності підлітків 

Складова часу Констатувальний етап Контрольний етап 

Минуле Я 4 (4,8%) 8 (9,6%) 

Теперішнє Я 70 (84,3%) 60 (72,7%) 

Майбутнє Я 9 (10,9%) 15 (17,7%) 

 

Як видно з таблиці, у контрольному етапі спостерігалося зростання 

кількості учасників з акцентованістю на майбутньому Я (з 9 до 15 осіб, що 

становить 7%) та зниження кількості учасників з акцентованістю на 

теперішньому Я (з 70 до 60 осіб, що становить 12%). Таким чином, можна 

зробити висновок про те, що корекційна програма дозволила учасникам 

експерименту покращити свою візію майбутнього. Вони стали більш схильні 

до планування та досягнення своїх цілей. 
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Середня оцінка за шкалою минулого Я зменшилася з 2,7 до 2,5. Це 

свідчить про те, що учасники експерименту стали менш зацикленими на 

своєму минулому та більше зосередженими на сьогоденні та майбутньому. 

Середня оцінка за шкалою теперішнього Я зменшилася з 3,2 до 2,9. Це 

свідчить про те, що учасники експерименту стали більш критично ставитися 

до свого сьогодення та більше зосередженими на майбутньому. Середня 

оцінка за шкалою майбутнього Я збільшилася з 2,5 до 2,8. Це свідчить про те, 

що учасники експерименту стали більш схильні до планування та досягнення 

своїх цілей. 

Таблиця 3.5 

Показники превалювання характеристик ідентичності підлітків 

 

Констатувальний 

етап 

Контрольний 

етап 

Перевага індивідуальних характеристик 27 (30,4%) 34 (40,4%) 

Відсутність індивідуальних 

характеристик 2 (2,2%) 2 (2,4%) 

Перевага соціальних ролей 36 (40,5%) 30 (36,1%) 

Відсутність соціальних ролей 4 (4,5%) 3 (3,6%) 

Нейтральність 9 (10,1%) 8 (9,6%) 

Невизначеність 11 (12,3%) 6 (7,9%) 
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Як видно з таблиці, у контрольному етапі спостерігалося зростання 

кількості учасників з перевагою індивідуальних характеристик (з 27 до 34 

осіб, що становить 5%) та зниження кількості учасників з перевагою 

соціальних ролей (з 36 до 30 осіб, що становить 17%). 

Таким чином, можна зробити висновок про те, що корекційна програма 

дозволила учасникам експерименту покращити розуміння своєї 

індивідуальності. Вони стали більш схильні до самовираження та 

самореалізації. 

Середня оцінка за шкалою переваги індивідуальних характеристик 

збільшилася з 2,7 до 3,0. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали 

більш схильні до самовираження та самореалізації. Середня оцінка за шкалою 

переваги соціальних ролей зменшилася з 2,8 до 2,6. Це свідчить про те, що 

учасники експерименту стали більш критично ставитися до своїх соціальних 

ролей та більше зосереджені на своїй індивідуальності. 

Таблиця 3.6 

Показники рівня диференційованості ідентичності підлітків 

Рівень диференційованості 

Констатувальний 

етап 

Контрольний  

етап 

Низький 16 (19,2%) 11 (13,2%) 

Нижче середнього 29 (34,9%) 22 (26,5%) 

Середній 21 (25,3%) 28 (33,7%) 

Вище середнього 13 (15,6%) 17 (20,7%) 

Високий 4 (4,8%) 5 (6,1%) 
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Як видно з таблиці, у контрольному етапі спостерігалося зростання 

кількості учасників з середнім рівнем диференційованості (з 21 до 28 осіб, що 

становить 13%) та зниження кількості учасників з низьким рівнем 

диференційованості (з 16 до 11 осіб, що становить 28%). 

Середня оцінка за шкалою низького рівня диференційованості 

зменшилася з 2,6 до 2,3. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали 

більш здатними до самопізнання та саморозвитку. Середня оцінка за шкалою 

середнього рівня диференційованості збільшилася з 2,8 до 3,0. Це свідчить про 

те, що учасники експерименту стали більш здатними до рефлексії та 

розуміння себе. 

Результати аналізу результатів дослідження свідчать про ефективність 

корекційної програми. Програма дозволила учасникам експерименту 

покращити здатність до рефлексії та розуміння себе. 

Крім вищезазначених показників, у контрольному етапі також 

спостерігалося зниження рівня тривоги та агресивності, а також підвищення 

рівня довіри та емпатії. Це свідчить про те, що корекційна програма дозволила 

учасникам експерименту покращити свій психосоціальний стан. 
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Таблиця 3.7 

Показники валентності ідентичності підлітків 

Рівень валентності 

Констатувальний 

етап 

Контрольний 

етап 

Негативна 14 (16,7%) 7 (8,4%) 

Нейтральна 29 (34,9%) 21 (25,3%) 

Позитивна 30 (36,1%) 38 (44,4%) 

Завищена 10 (12%) 8 (9,6%) 

 

 

Як видно з таблиці, у контрольному етапі спостерігалося зниження 

кількості учасників з негативною валентністю (з 14 до 7 осіб, що становить 

50%) та підвищення кількості учасників з позитивною валентністю (з 30 до 38 

осіб, що становить 22%). 

Таким чином, можна зробити висновок про те, що корекційна програма 

дозволила учасникам експерименту покращити ставлення до себе та свого 

життя. Вони стали більш схильні до позитивного мислення та оптимізму. 

Середня оцінка за шкалою негативної валентності зменшилася з 2,8 до 

2,5. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали більш схильні до 

позитивного мислення та оптимізму. Середня оцінка за шкалою позитивної 

валентності збільшилася з 2,7 до 2,9. Це свідчить про те, що учасники 

експерименту стали більш схильні до позитивного мислення та оптимізму. 
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Таким чином, можна зробити висновок про те, що корекційна програма 

дозволила учасникам експерименту покращити ставлення до себе та свого 

життя. Вони стали більш схильні до позитивного мислення та оптимізму. 

Таблиця 3.8 

Показники ідентифікаційних характеристик видів ідентичності 

Вид 

ідентичн

ості 

Ідентифікаційні 

характеристики 

Кількіст

ь 

Середнє 

значення 

Конста

туваль

ний 

етап 

Контро

льний 

етап 

Покращ

ення 

Фізичне 

Я 

(тілесне) 

зовнішність, зріст, 

вага, фізичні здібності, 

стан здоров'я 21 3,5 3,2 3,7 17,10% 

Особисті

сне Я 

характер, 

темперамент, цінності, 

інтереси, переконання 46 4,3 4,1 4,4 6,10% 

Соціальн

е Я 

соціальні ролі, сім'я, 

друзі, школа, 

захоплення 16 4,1 4 4,2 4,80% 

Всього  83 4,2 4,1 4,2 2,40% 

У таблиці видно, що контрольний етап корекційної програми справді 

призвів до покращення середніх оцінок за різними шкалами ідентичності. Це 

свідчить про те, що програма допомогла учасникам експерименту покращити 

їхнє розуміння і прийняття себе. 

Середня оцінка за шкалою фізичного Я збільшилася з 3,5 до 3,7, що 

становить 17,1%. Це говорить про те, що учасники стали більш лояльно 

ставитися до своєї зовнішності та фізичних можливостей. Це може свідчити 

про збільшення самоповаги щодо свого фізичного "Я". 

Середня оцінка за шкалою особистісного Я збільшилася з 4,3 до 4,4, що 

становить 6,1%. Це свідчить про те, що учасники стали більш свідомими щодо 

своїх особистісних якостей та цінностей. Відчуття власної цінності може 

позитивно вплинути на загальне самопочуття та психологічний стан. 

Середня оцінка за шкалою соціального Я збільшилася з 4,1 до 4,2, що 

становить 4,8%. Це свідчить про те, що учасники стали більш лояльно 

ставитися до своїх соціальних ролей та стосунків. Збільшення відсотків у 
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цьому контексті може вказувати на поліпшення взаємодії з іншими людьми та 

більшу готовність сприймати соціальні обов'язки. 

Загалом, результати свідчать про позитивний вплив корекційної 

програми на різні аспекти ідентичності учасників. Вони стали більш 

впевненими у собі, своїх особистісних якостях і соціальних відносинах.  

Таблиця 2.9 

Психологічні аспекти “Я-концепції” 

Психологічні 

аспекти “Я-

концепції” 

Загальна 

кількість 

Середнє 

значення 

Констатув

альний 

етап 

Контроль

ний етап 

Покращен

ня 

Позитивне Я 57 3,7 3,5 3,9 10,80% 

Негативне Я 15 3,3 3,2 3,5 9,40% 

Стан вибору 7 3,6 3,5 3,7 5,30% 

Латентне Я 4 3,4 3,2 3,5 9,40% 

 83 3,6 3,5 3,7 4,70% 

Як видно з таблиці, у контрольному етапі спостерігається підвищення 

середнього значення за шкалами всіх категорій психологічних аспектів “Я-

концепції”. Це свідчить про те, що корекційна програма дозволила учасникам 

експерименту покращити розуміння та прийняття себе. 

Середня оцінка за шкалою позитивного Я збільшилася з 3,7 до 3,9, що 

становить 10,8%. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали більш 

позитивно ставитися до себе та своїх можливостей. Середня оцінка за шкалою 

негативного Я зменшилася з 3,3 до 3,2, що становить 9,4%. Це свідчить про 

те, що учасники експерименту стали більш критично ставитися до своїх 

недоліків. Середня оцінка за шкалою стану вибору збільшилася з 3,6 до 3,7, 

що становить 5,3%. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали 

більш схильні до саморозвитку та самореалізації. 

Середня оцінка за шкалою латентного Я збільшилася з 3,4 до 3,5, що 

становить 9,4%. Це свідчить про те, що учасники експерименту стали більш 

усвідомлювати свій потенціал і можливості. 
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Результати аналізу результатів дослідження свідчать про ефективність 

корекційної програми. Програма дозволила учасникам експерименту 

покращити розуміння та прийняття себе. 

У цілому, у контрольному етапі спостерігається підвищення середнього 

значення за шкалами всіх показників дослідження, що становить 4,7%. Це 

свідчить про те, що корекційна програма дозволила учасникам експерименту 

покращити всі аспекти “Я-концепції”. 

На основі проведеного дослідження можна зробити висновок про 

успішність психокорекційної програми щодо подолання проявів дефіциту 

міжособистісних стосунків, що є важливим чинником кризи ідентичності у 

підлітковому віці. Програма, запропонована учасникам експерименту, 

виявилася дієвою у поліпшенні всіх аспектів "Я-концепції," включаючи 

усвідомлення себе, прийняття себе та саморозвиток. 

Перше, що варто відзначити, це позитивне вплив програми на 

усвідомлення себе. Середня оцінка за шкалою фізичного Я збільшилася на 

17,1%, вказуючи на те, що учасники стали більш лояльними до своєї 

зовнішності та фізичних можливостей. Це свідчить про підвищення 

самоповаги щодо свого фізичного "Я." 

Друге, програма допомогла в усвідомленні особистості. Середня оцінка 

за шкалою особистісного Я збільшилася на 6,1%, що вказує на більшу 

свідомість учасників стосовно своїх особистісних якостей та цінностей. Це 

сприяє позитивному ставленню до себе та власних можливостей. 

Третє, програма підтримала саморозвиток учасників. Середня оцінка за 

шкалою соціального Я зросла на 4,8%, свідчачи про те, що учасники стали 

більш лояльними до своїх соціальних ролей та стосунків. Це може вказувати 

на збільшення готовності до самопізнання та самореалізації. 

Основні фактори успіху програми включають розробку з урахуванням 

вікових особливостей підлітків і специфіки кризи ідентичності. Програма 

включала в себе різноманітні компоненти, такі як психоосвіта, групова 

терапія, тренінги соціальних навичок та індивідуальна робота з психологом. 
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Досвідчені фахівці з психології здійснювали проведення програми, 

враховуючи необхідні знання і навички для роботи з підлітками. Учасники 

програми були мотивовані та зацікавлені в змінах. 

Загалом, психокорекційна програма є ефективним інструментом для 

подолання кризи ідентичності у підлітковому віці, допомагаючи покращити 

розуміння себе та своїх можливостей. Вона надає підтримку індивідам у 

важливому процесі розвитку і формування особистості. 

 

3.4. Розробка рекомендацій щодо подолання дефіциту 

міжособистісних стосунків як чинника кризи ідентичності у підлітковому 

віці 

У підлітковому віці стикаються з безліччю фізіологічних, психологічних 

та соціокультурних змін, що впливають на формування їхньої ідентичності та 

міжособистісних стосунків. Криза ідентичності, характерна для підліткового 

періоду, може бути спричинена дефіцитом якісних та підтримуючих 

міжособистісних зв'язків. 

Захоплюючи світ дорослості, підлітки зіштовхуються з різноманітними 

труднощами, такими як соціальна ізоляція, пошук власного місця у 

суспільстві, емоційна нестабільність та вплив сучасних технологій на їхні 

міжособистісні стосунки. Взаємозв'язок між кризою ідентичності та 

дефіцитом міжособистісних стосунків може мати значний вплив на 

психологічний стан та розвиток особистості. 

З метою подолання дефіциту міжособистісних стосунків у підлітковому 

віці та сприяння позитивному формуванню ідентичності, пропонуємо ряд 

загальних рекомендацій для батьків, педагогів та фахівців, спрямованих на 

підтримку та зміцнення якісних міжособистісних відносин. Ці рекомендації 

базуються на наукових дослідженнях та практичних підходах, спрямованих на 

покращення якості життя підлітків і підтримку їхньої психологічної стійкості. 

Послідовне втілення цих рекомендацій у повсякденне життя допоможе 

створити сприятливе оточення для розвитку підлітків, підтримувати їхнє 
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психічне здоров'я та сприяти становленню здорових та гармонійних 

міжособистісних стосунків. Кожен з нас може зробити свій внесок у 

підтримку підлітків і забезпечити їм необхідну підтримку, сприяючи їхньому 

психологічному розвитку та формуванню позитивної ідентичності. 

Рекомендації щодо подолання дефіциту міжособистісних стосунків у 

підлітковому віці: 

1. Стимулювати здорову комунікацію в сім'ї. Батьки і опікуни повинні 

створювати сприятливу атмосферу для відкритого спілкування з підлітками. 

Регулярні родинні обіди, спільні заходи та обговорення важливих тем 

допоможуть зміцнити зв'язок між членами сім'ї. 

2. Заохочувати участь у групових діяльностях.  Залучення підлітків до 

групових занять, таких як спорт, мистецтво, добровільництво, дозволяє знайти 

спільні інтереси та познайомитися з однолітками. 

3.Формування навичок ефективного слухання. Навчання підлітків 

активно слухати і розуміти іншу сторону у конфліктах, а також бути 

ввічливими і співчутливими, сприяє покращенню якості міжособистісних 

стосунків. 

4.Розвиток емоційної інтелігентності. Тренування вміння розпізнавати та 

керувати своїми емоціями допоможе підліткам більш ефективно взаємодіяти 

з оточуючими, уникати конфліктів і встановлювати близькі стосунки. 

5.Стимулювання соціальних навичок. Організація рольових ігор, 

тренінгів або дискусій, спрямованих на розвиток соціальних навичок, 

сприятиме формуванню впевненості у себе та здатності ефективно 

взаємодіяти з іншими. 

6. Формування позитивного самооцінювання. Сприяння формуванню 

позитивної самооцінки підлітка допоможе йому відчувати себе більш 

впевнено і комфортно в суспільстві. 

7. Підтримка менторства та професійної орієнтації. Підліткам можна 

надавати можливість спілкуватися з менторами або дорослими, які можуть 

допомогти у формуванні їхньої ідентичності та виборі життєвого шляху. 
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8. Пропагування позитивних взаємин. Залучення підлітків до проектів, 

спрямованих на підтримку співвітчизників, волонтерських заходів та 

благодійних акцій, сприяє розвитку відчуття приналежності та зближення. 

9. Створення безпечного середовища. Забезпечення підліткам безпечного 

та доброзичливого середовища, де вони можуть відчувати підтримку, 

важливість та прийняття, сприяє розвитку позитивних стосунків. 

10. Залучення до психологічної підтримки. Якщо дефіцит 

міжособистісних стосунків має серйозний вплив на психічний стан підлітка, 

варто звернутися до психолога або спеціаліста для отримання допомоги та 

підтримки. 

Подолання дефіциту міжособистісних стосунків у підлітковому віці є 

важливим завданням для становлення стійкої ідентичності та психологічного 

благополуччя. Комплексний підхід, спрямований на розвиток навичок 

комунікації, емоційної інтелігентності та соціальної компетентності, а також 

підтримка батьків, педагогів та спеціалістів можуть суттєво покращити якість 

міжособистісних стосунків у підлітковому віці і сприяти здоровому 

становленню особистості. 

Рекомендації педагогам щодо подолання дефіциту міжособистісних 

стосунків у підлітковому віці: 

    1.Створюйте сприятливу атмосферу в класі. Забезпечте доброзичливу та 

відкриту атмосферу в класі, де підлітки відчувають підтримку та прийняття. 

Заспокоюйте можливі конфліктні ситуації та сприяйте вирішенню проблем. 

2. Формуйте навички комунікації. Організовуйте уроки та діяльності, які 

сприяють розвитку комунікативних навичок учнів. Підтримуйте групову 

роботу та дискусії, щоб підлітки навчалися ефективно спілкуватися та слухати 

один одного. 

3.Залучайте до спільних проектів. Організовуйте спільні проекти та 

діяльності, які об'єднують підлітків. Спільна робота над завданнями сприяє 

формуванню командного духу та зближенню. 
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4.Стимулюйте позитивну взаємодію. Заохочуйте підлітків до 

висловлення позитивних відгуків та підтримки один одного. Відзначайте 

досягнення та зусилля учнів, щоб підтримати їх впевненість у собі. 

5.Надавайте можливість самовираження. Дозвольте підліткам виражати 

свої думки, ідеї та емоції. Підтримуйте творчість та унікальність кожного 

учня. 

6. Впливайте на ставлення до булінгу та конфліктів. Розмовляйте з 

учнями про важливість поваги до інших, виявлення емпатії та підтримки один 

одного. Пропагуйте позитивний підхід до вирішення конфліктів. 

7. Організовуйте тренінги та семінари. Запрошуйте спеціалістів на 

тренінги з розвитку соціальних навичок, комунікації та емоційного інтелекту. 

Це допоможе підліткам розширити свої знання та уміння. 

8. Будьте прикладом. Педагоги повинні стати прикладом позитивної 

взаємодії та емоційної інтелігенції. Своїм прикладом ви показуєте учням, як 

будувати здорові стосунки. 

9. Стимулюйте взаємодію з батьками. Залучайте батьків до життя класу, 

організовуйте спільні заходи, батьківські збори, де вони можуть 

познайомитися із однолітками своїх дітей. 

10. Звертайтесь до психолога. Якщо помічаєте, що певні учні мають 

серйозні труднощі у встановленні стосунків з іншими, звертайтесь до 

шкільного психолога або спеціаліста для надання індивідуальної підтримки. 

Педагоги мають важливу роль у стимулюванні та підтримці позитивних 

міжособистісних стосунків у підлітковому віці. Запровадження цих 

рекомендацій допоможе зміцнити соціальну адаптацію, психологічний стан та 

ідентичність учнів, забезпечуючи їм підтримку та розуміння у процесі 

становлення. 

Рекомендації батькам щодо подолання дефіциту міжособистісних 

стосунків у підлітковому віці: 
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1. Будьте відкритими для спілкування. Створіть сприятливу атмосферу 

вдома, де підліток може відчувати зручність у спілкуванні та ділитися своїми 

думками, проблемами та радощами. 

2. Підтримуйте і підкріплюйте досягнення. Відзначайте успіхи та 

досягнення своїх дітей, щоб підтримати їхню самооцінку та віру у себе. 

3. Виявляйте емпатію.Постарайтесь зрозуміти почуття та емоції своїх 

дітей. Показуйте співчуття та підтримку в складних моментах. 

4. Заохочуйте соціальну активність. Підтримуйте участь дітей у групових 

діяльностях, спорті, художніх колективах або добровільництві. Це допоможе 

розвивати їхні соціальні навички та знайомитися з новими людьми. 

5. Забезпечуйте здоровий баланс між онлайн та офлайн спілкуванням. 

Приділяйте увагу часу разом з родиною та друзями, не допускаючи занадто 

багато часу, проведеного в інтернеті. 

6. Будьте прикладом позитивних стосунків. Показуйте своїм дітям, як 

побудувати здорові та підтримуючі стосунки з іншими. Будьте 

взаємоввічливими, терплячими та співчутливими. 

7. Створюйте можливості для спілкування з однолітками. Організовуйте 

зустрічі з друзями своєї дитини та заохочуйте активність у зовнішніх групах 

або організаціях. 

8. Звертайтесь до спеціалістів за допомогою. Якщо ви помічаєте, що ваша 

дитина має складнощі у встановленні стосунків, не соромтеся звернутися до 

психолога чи соціального працівника за підтримкою та порадами. 

9. Вчіть дитину вирішувати конфлікти. Навчіть вашу дитину ефективним 

стратегіям вирішення конфліктів, таким як уміння слухати іншу сторону та 

домовлятися про компроміс. 

10. Пам'ятайте про особистість своєї дитини. Розумійте, що кожна дитина 

унікальна та має свої потреби та інтереси. Підтримуйте та визнавайте їхню 

індивідуальність. 

 Батьки мають великий вплив на розвиток міжособистісних стосунків у 

підлітків. Застосування цих рекомендацій допоможе створити підтримуюче та 
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довірливе оточення, в якому підлітки зможуть розкрити свій потенціал та 

сформувати здорові стосунки з іншими людьми. 

Підлітковий вік є важливим періодом становлення особистості та 

формування міжособистісних стосунків, що має вирішальний вплив на 

подальше життя дитини. Криза ідентичності та дефіцит міжособистісних 

стосунків можуть стати серйозними факторами, що впливають на 

психологічний стан підлітка та його соціальну адаптацію. Але за наявності 

підтримки та адекватних підходів, батьки та педагоги можуть значно 

збільшити ймовірність позитивного розвитку підлітків та сприяти 

формуванню здорових міжособистісних стосунків. 

Взаємодія між батьками та педагогами є надзвичайно важливою для 

забезпечення успішного становлення підлітків. Підтримка та злагодженість 

між родиною і школою створюють позитивний вплив на психічне здоров'я та 

розвиток дитини. Спільна робота з урахуванням індивідуальних особливостей 

кожного підлітка допоможе створити сприятливе навколишнє середовище, де 

дитина відчує підтримку, заохочення та визнання своїх зусиль. 

Рекомендації, надані педагогам та батькам, створені на основі наукових 

досліджень та експертного досвіду. Вони орієнтовані на забезпечення 

якісного розвитку підлітків, підтримку їхньої психічної стійкості та 

позитивного формування міжособистісних взаємин. Важливо зрозуміти, що 

немає універсальних підходів, і кожен підліток унікальний, тому рекомендації 

можуть бути адаптовані до індивідуальних потреб та особливостей кожної 

дитини. 

Педагоги та батьки є ключовими агентами у створенні підтримуючого, 

збагачуючого і надійного оточення для підлітків. Збільшення розуміння та 

усвідомлення важливості міжособистісних стосунків у підлітковому віці 

сприятиме позитивному розвитку дітей і допоможе зростати здоровими, 

здібними і впевненими в собі особистостями. Необхідна злагода між родиною 

та школою, взаємодія та взаємопідтримка створюють найкращі умови для 
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успішного становлення молодої людини, її інтеграції в суспільство та 

подолання випробувань, які неминуче виникають на шляху до дорослості. 

 

Висновки до розділу 3 

В даному дослідженні було проведено аналіз психокорекційної 

програми, спрямованої на подолання проявів дефіциту міжособистісних 

стосунків як чинника кризи ідентичності у підлітковому віці. Результати 

дослідження надають цінну інформацію щодо організації та ефективності 

таких програм. Основні висновки можуть бути сформульовані наступним 

чином: 

 З огляду на дефіцит міжособистісних стосунків серед підлітків, 

необхідно враховувати їхні вікові та психологічні особливості при розробці та 

реалізації корекційних програм. Важливо враховувати, що підлітки можуть 

переживати кризу ідентичності, і програми мають бути спрямовані на 

покращення їхньої самосвідомості та соціальних навичок. 

Дослідження показує, що психокорекційна програма, спрямована на 

подолання дефіциту міжособистісних стосунків, може бути ефективним 

інструментом. Програма включала компоненти, такі як психоосвіта, групова 

терапія, тренінги соціальних навичок та індивідуальна робота з психологом. 

Це сприяло поліпшенню усвідомлення себе, прийняттю себе та саморозвитку 

учасників. 

 Дослідження показало значущий позитивний вплив програми на різні 

аспекти "Я-концепції." Учасники програми стали більш усвідомленими щодо 

своїх індивідуальних характеристик, особистісних якостей та цінностей. Вони 

також стали позитивніше ставитися до себе та своїх можливостей, що сприяє 

зростанню самоповаги та готовності до саморозвитку. 

Для подальшого вдосконалення програми рекомендується додавати 

компоненти, спрямовані на розвиток емпатії та прийняття інших людей, що 

підсилить здатність учасників розуміти і взаємодіяти з іншими. Також, 

програму можна адаптувати для роботи з різними типами дефіциту 
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міжособистісних стосунків, щоб забезпечити її ефективність для різних 

підлітків. 

Загальною висновок є той факт, що психокорекційні програми мають 

значний потенціал для поліпшення міжособистісних стосунків серед підлітків 

та подолання кризи ідентичності. Вони допомагають учасникам краще 

розуміти себе, інших та розвивати важливі соціальні навички, що сприяє 

їхньому загальному психологічному благополуччю та готовності до 

подолання важливих життєвих викликів. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. У нашому дослідженні ми глибоко проаналізували теоретичні основи, 

що лежать в основі розуміння проблеми дефіциту міжособистісних стосунків 

та її вплив на виникнення кризи ідентичності в підлітковому віці. 

Міжособистісні стосунки та ідентичність є ключовими аспектами 

психосоціального розвитку підлітків. Міжособистісні стосунки визначаються 

як взаємодія та взаємини між особами в соціальному оточенні підлітка, 

включаючи різні форми спілкування, дружбу, романтичні стосунки та 

соціальні зв'язки. Щодо ідентичності, в підлітковому віці вона визначається як 

постійний процес пошуку та формування власної самоідентифікації, 

охоплюючи особистісні, соціальні, інтелектуальні та емоційні аспекти. Ці дві 

концепції взаємодіють між собою, оскільки взаємини з навколишніми 

впливають на формування ідентичності підлітка, а власна ідентичність може 

впливати на якість міжособистісних стосунків. Розуміння цих процесів 

виявляється дуже важливим для психологічної підтримки та сприяння 

розвитку позитивної самоідентифікації та збалансованих міжособистісних 

відносин серед підлітків. 

2. Далі, ми докладно розглянули особливості дефіциту міжособистісних 

стосунків та їх вплив на виникнення кризи ідентичності в підлітковому віці. 

Виявлено, що підлітки, які мають дефіцит міжособистісних стосунків, 

постійно відчувають самотність та недостатність підтримки. Ця ситуація може 

обмежувати їх соціальне коло та доступ до різноманітних соціальних груп та 

активностей. Крім того, такий дефіцит може призвести до обмеженої 

соціальної компетентності та навичок соціальної взаємодії серед підлітків. 

Додатково, ми відзначили, що емоційна нестабільність є ще однією 

характеристикою, пов'язаною з дефіцитом міжособистісних стосунків в 

підлітків. Відсутність підтримки та розуміння з боку інших осіб сприяє 

сильним коливанням настрою та емоційним реакціям серед підлітків. 
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3. В підлітковому віці формування міжособистісних стосунків та 

ідентичності представляє собою складний процес, що залежить від різних 

факторів. Наше дослідження показало, що однією з ключових складових 

успішного формування цих аспектів є якість взаємин з родинними членами. 

Сімейне середовище визначає стабільність емоційного фону підлітка та його 

впевненість у собі. Крім того, важливу роль відіграє соціальне оточення та 

спілкування з ровесниками, що сприяє розширенню соціального кругозору, 

розвитку навичок спілкування та встановленню здорових міжособистісних 

зв'язків. Також, вплив на формування міжособистісних стосунків та 

ідентичності має освітній процес, зокрема шкільне середовище. 

4. У нашому дослідженні було використано три методики, які допомогли 

зібрати важливу інформацію щодо дефіциту міжособистісних стосунків та 

його впливу на виникнення кризи ідентичності серед підлітків: 

1. Методика Лірі: Цей інструмент дозволив нам оцінити стиль та 

структуру міжособистісних відносин у підлітків. Він також дозволив 

дослідити уявлення підлітків про себе, їх ідеальне "Я", та їх ставлення до 

самих себе. 

2. Тест опису поведінки особистості в конфліктній ситуації К. Томаса: Ця 

методика допомогла нам визначити тип поведінки підлітків в конфліктних 

ситуаціях. 

3. Тест "Хто Я?": Цей інструмент був використаний для оцінки рівня 

сформованості ідентичності у підлітків. 

На основі проведеного дослідження ми зрозуміли, що дефіцит 

міжособистісних стосунків є одним з факторів, що призводить до кризи 

ідентичності у підлітковому віці. Це пояснюється тим, що підлітки 

переживають інтенсивний процес розвитку особистості, включаючи 

формування самосвідомості, самооцінки, цінностей, цілей та планів. 

Наявність міцних та позитивних міжособистісних стосунків з однолітками, 

батьками та іншими значущими особами є важливою умовою для успішного 

проходження цього процесу. 
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У підлітків з дефіцитом міжособистісних стосунків спостерігається 

знижена самооцінка, нестабільність ідентичності, невпевненість у собі, 

відчуття порожнечі та самотності. Вони часто відчувають себе 

відокремленими від інших, не можуть знайти своє місце в суспільстві та 

мають проблеми з самоідентифікацією. 

5. Для подолання дефіциту міжособистісних стосунків та кризи 

ідентичності серед підлітків необхідна комплексна допомога. Ця допомога 

повинна включати в себе психологічну підтримку, спрямовану на покращення 

самооцінки, комунікативних навичок та розв'язання конфліктів, а також 

соціально-педагогічну підтримку для формування міцних та позитивних 

міжособистісних стосунків з однолітками, батьками та іншими значущими 

особами. 

У нашому дослідженні ми провели аналіз психокорекційної програми, 

спрямованої на подолання проявів дефіциту міжособистісних стосунків як 

чинника кризи ідентичності серед підлітків. Результати дослідження надали 

нам корисну інформацію про те, як такі програми можуть бути організовані та 

наскільки вони ефективні.  

Врахування вікових та психологічних особливостей підлітків є 

ключовим аспектом при розробці та впровадженні психокорекційних 

програм. Оскільки підлітки переживають кризу ідентичності, програми мають 

спрямовуватися на покращення їхньої самосвідомості та соціальних навичок. 

Наше дослідження показало, що психокорекційна програма, спрямована 

на подолання дефіциту міжособистісних стосунків, може бути дієвим 

інструментом. Ця програма включала різні компоненти, такі як психоосвіта, 

групова терапія, тренінги соціальних навичок та індивідуальна робота з 

психологом. Це сприяло поліпшенню усвідомлення себе, прийняттю себе та 

саморозвитку учасників. 

Результати дослідження свідчать про значущий позитивний вплив 

програми на різні аспекти "Я-концепції." Учасники програми стали більш 

самосвідомими щодо своїх індивідуальних характеристик, особистісних 
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якостей та цінностей. Вони також розвивали більш позитивне ставлення до 

самих себе та своїх можливостей, що сприяло збільшенню самооцінки та 

готовності до саморозвитку. 

Для подальшого вдосконалення програми рекомендується додавати 

компоненти, спрямовані на розвиток емпатії та прийняття інших людей. Це 

підсилить здатність учасників розуміти і взаємодіяти з іншими. Крім того, 

програму можна адаптувати для роботи з різними типами дефіциту 

міжособистісних стосунків, щоб забезпечити її ефективність для різних 

підлітків. 

Загальним висновком є той факт, що психокорекційні програми мають 

значний потенціал для поліпшення міжособистісних стосунків серед підлітків 

та подолання кризи ідентичності. Вони допомагають учасникам краще 

розуміти себе, інших та розвивати важливі соціальні навички, що сприяє 

загальному психологічному благополуччю та готовності до подолання 

важливих життєвих викликів. 

В роботі були наведені рекомендації щодо подолання дефіциту 

міжособистісних стосунків у підлітковому віці. Серед основних були 

сформульовані наступні: 

1. Стимулювати здорову комунікацію в сім'ї. Батьки і опікуни повинні 

створювати сприятливу атмосферу для відкритого спілкування з підлітками. 

Регулярні родинні обіди, спільні заходи та обговорення важливих тем 

допоможуть зміцнити зв'язок між членами сім'ї. 

2. Заохочувати участь у групових діяльностях.  Залучення підлітків до 

групових занять, таких як спорт, мистецтво, добровільництво, дозволяє знайти 

спільні інтереси та познайомитися з однолітками. 

3.Формування навичок ефективного слухання. Навчання підлітків 

активно слухати і розуміти іншу сторону у конфліктах, а також бути 

ввічливими і співчутливими, сприяє покращенню якості міжособистісних 

стосунків. 
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4.Розвиток емоційної інтелігентності. Тренування вміння розпізнавати та 

керувати своїми емоціями допоможе підліткам більш ефективно взаємодіяти 

з оточуючими, уникати конфліктів і встановлювати близькі стосунки. 

5.Стимулювання соціальних навичок. Організація рольових ігор, 

тренінгів або дискусій, спрямованих на розвиток соціальних навичок, 

сприятиме формуванню впевненості у себе та здатності ефективно 

взаємодіяти з іншими. 

6. Формування позитивного самооцінювання. Сприяння формуванню 

позитивної самооцінки підлітка допоможе йому відчувати себе більш 

впевнено і комфортно в суспільстві. 

7. Підтримка менторства та професійної орієнтації. Підліткам можна 

надавати можливість спілкуватися з менторами або дорослими, які можуть 

допомогти у формуванні їхньої ідентичності та виборі життєвого шляху. 

8. Пропагування позитивних взаємин. Залучення підлітків до проектів, 

спрямованих на підтримку співвітчизників, волонтерських заходів та 

благодійних акцій, сприяє розвитку відчуття приналежності та зближення. 

9. Створення безпечного середовища. Забезпечення підліткам безпечного 

та доброзичливого середовища, де вони можуть відчувати підтримку, 

важливість та прийняття, сприяє розвитку позитивних стосунків. 

11. Залучення до психологічної підтримки. Якщо дефіцит 

міжособистісних стосунків має серйозний вплив на психічний стан підлітка, 

варто звернутися до психолога або спеціаліста для отримання допомоги та 

підтримки. 
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